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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΗ’

Πέµπτη 17 Δεκεµβρίου 2015



Αθήνα, σήµερα στις 17 Δεκεµβρίου 2015, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.37’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 16-12-2015
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΜZ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
16Δεκεµβρίου 2015, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολό του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού:

«Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας στις διατάξεις της Οδη-
γίας 2014/60/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-
λίου της 15ης Μαΐου 2014 σχετικά µε την επιστροφή πολιτιστικών
αγαθών, που έχουν αποµακρυνθεί παράνοµα από το έδαφος
κράτους – µέλους και άλλες διατάξεις»)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτή Θεσπρωτίας, τα εξής:

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΗ’

Πέµπτη 17 Δεκεµβρίου 2015



4074 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4075



4076 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4077



4078 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4079



4080 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4081



4082 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4083



4084 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4085



4086 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4087



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

4088 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4089



4090 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4091



4092 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4093



4094 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4095



4096 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4097



4098 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4099



4100 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4101



4102 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4103



4104 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4105



4106 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4107



4108 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4109



4110 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 291/11-12-2015 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουρ-
γό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την υποστε-
λέχωση του Λιµενικού Σώµατος Δωδεκανήσου.

Θα απαντήσει ο αρµόδιος Υπουργός, κ. Θεόδωρος Δρίτσας. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κρεµαστινός. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, ένα από τα µεγαλύτερα
προβλήµατα, που αναδείχθηκαν µε το µεταναστευτικό και το
προσφυγικό πρόβληµα είναι η φύλαξη των θαλασσίων συνόρων. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως γνωρίζετε, επεσήµανε ότι φυλάσ-
σονται ανεπαρκώς τα σύνορα και µάλιστα προχώρησε ακόµα ένα
βήµα και ζήτησε τη συνδροµή της Τουρκίας, πράγµα το οποίο
δεν είναι ιδιαίτερα τιµητικό για τη χώρα.

Αυτό καθιστά το πρόβληµα ακόµα πιο οξύ γιατί από διαµαρ-
τυρίες των λιµενικών, κυρίως των συνδικαλιστών, φαίνεται ότι η
περιοχή των νησιών της Δωδεκανήσου –διότι αυτοί διαµαρτύρον-
ται- δεν µπορεί ουσιαστικά να προφυλαχθεί γιατί το προσωπικό
είναι ανεπαρκές. 

Μάλιστα, καταγγέλλουν ότι υπάρχει ανισοκατανοµή προσωπι-
κού. Δηλαδή, ενώ για παράδειγµα, όπως καταγγέλλουν, στην Κω
που είναι εστία αναταραχής αυτή τη στιγµή, οι προβλεπόµενες
θέσεις είναι πενήντα έχουν τριάντα λιµενικούς. Ενώ στη Θεσσα-
λονίκη, επί προβλεποµένων θέσεων εκατόν εξήντα–όπως λένε οι
λιµενικοί- έχουν τριακόσιους πενήντα λιµενικούς.

Κατά συνέπεια το ερώτηµα είναι το εξής: Υπάρχουν που υπάρ-
χουν αυτά τα προβλήµατα, µπορεί να γίνει τουλάχιστον µια ισο-
κατανοµή για να µην υπάρχει ανισοκατανοµή, ούτως ώστε και
αυτοί να αναπνεύσουν και να γίνεται καλύτερα η φύλαξη των συ-
νόρων;

Διότι ουσιαστικά αυτοί οι άνθρωποι λένε ότι ακόµα και τα πλοία
τα συντηρούν οι ίδιοι γιατί δεν υπάρχουν λεφτά. Αυτές είναι οι
καταγγελίες τους. Δεν ξέρω αν υπάρχει το στοιχείο της υπερβο-
λής εδώ, αλλά, εν πάση περιπτώσει, φαίνεται ότι για να διαµαρ-
τύρονται τόσο πολύ, υπάρχει ασφαλώς µεγάλη δόση αλήθειας. 

Το εύλογο, λοιπόν, ερώτηµα είναι τι µπορεί πρακτικά να γίνει,
ούτως ώστε αυτή η κατάσταση να βελτιωθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Αξιότιµε κύριε Αντιπρόεδρε, µε όλον τον σεβασµό θα αρχίσω
µε ένα παράπονο. Την προηγούµενη φορά, όντως, είχα σοβαρό
κώλυµα, δεν µπορούσα να έρθω. Υπήρξε µία επικριτική στάση
από την πλευρά σας. Νοµίζω ότι πρέπει να υπάρχει κατανόηση
και για τους Υπουργούς, παρά το γεγονός ότι αποδέχοµαι πλή-
ρως ότι η υποχρέωση των Υπουργών να ανταποκρίνονται στον
κοινοβουλευτικό έλεγχο δεν τίθεται προς συζήτηση. Όµως, υ-
πάρχουν και σοβαρά κωλύµατα που κάποια στιγµή δεν το επι-
τρέπουν. Σε κάθε περίπτωση, είχα ενηµερώσει και εσάς και τη
Βουλή εγκαίρως. 

Η ερώτηση που κάνετε είναι πολύ σηµαντική –προφανώς- και
πολύ επίκαιρη. Η απάντησή µου δεν θα είναι µόνο προς εσάς, θα
είναι και προς τα στελέχη του Λιµενικού Σώµατος που αγωνιούν
και αυτά, γιατί σηκώνουν τεράστιο βάρος στις συνθήκες που δια-
νύουµε µε τις µεγάλες προσφυγικές και µεταναστευτικές ροές,
αλλά θα είναι και προς τον ελληνικό λαό, γιατί το θέµα έχει ευ-
ρύτερη διάσταση. 

Θα αρχίσω από τον όρο «αφύλακτα σύνορα». Δεν πρέπει να
προσχωρούµε σε τέτοιου είδους απόψεις. Δεν υπάρχουν αφύ-
λακτα θαλάσσια ελληνικά σύνορα. Τα σύνορα φυλάσσονται,
ελέγχονται, υπάρχει πλήρης εποπτεία. Σύµφωνα µε τους νόµους
του ελληνικού κράτους, τους διεθνείς κανόνες είναι άλλο η υπο-
χρέωση κάθε χώρας στην ασφαλή, βέβαιη και ανεµπόδιστη εί-

σοδο προσφύγων υπό έλεγχο και άλλο το «αφύλακτα σύνορα».
Είναι µία άλλη συζήτηση το «αφύλακτα σύνορα». 

Και να µην επικαλούµαστε επιχειρήµατα που αρχίζουν να ανα-
πτύσσονται και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Υπάρχουν σκοπιµότη-
τες. Μην αποδεχθούµε χάριν µίας εσωτερικής συζήτησης
επιχειρήµατα που σκοπιµότητες έξωθεν προσπαθούν να φέρουν
στη διαδικασία αντιµετώπισης αυτού του τεράστιου προβλήµα-
τος, που είναι και ελληνικό και ευρωπαϊκό και διεθνές. Αυτά είναι
στοιχειώδη και θα πρέπει να τα προσέχουµε. Πάντως, αφύλακτα
σύνορα δεν υπάρχουν. 

Τώρα, όσον αφορά τη στελέχωση, πράγµατι ορθά αναφέρετε
στην ερώτησή σας ότι εγώ έγκαιρα είχα µιλήσει για χρόνιες
αδράνειες σε σχέση µε τα ζητήµατα των µεταθέσεων και της στε-
λέχωσης των Υπηρεσιών του Λιµενικού Σώµατος. Δεν είναι το
Υπουργείο, ο Υπουργός που κάνει τις µεταθέσεις. Το Αρχηγείο
είναι που κάνει τις µεταθέσεις. Παρ’ όλα αυτά, η πολιτική ευθύνη,
η εποπτεία και ο έλεγχος ανήκουν σε εµένα και όλη την ευθύνη
την αναλαµβάνω εγώ ως πολιτικός Προϊστάµενος και του Λιµενι-
κού Σώµατος και του Υπουργείου. 

Όταν λέµε «χρόνιες αδράνειες», πράγµατι υπάρχει ένα προ-
εδρικό διάταγµα, το οποίο όλοι θεωρούν ότι δεν είναι σωστό και
πρέπει να αλλάξει -και ήδη κινείται η διαδικασία, έχει συγκροτη-
θεί επιτροπή για να αλλάξει- το οποίο, όµως, ήταν το µόνο νοµο-
θετικό πλαίσιο για τις µεταθέσεις. Όλοι παραδέχονται -και µπο-
ρούν να σας ενηµερώσουν οι πάντες γι’ αυτό- ότι επί χρόνια ποτέ
δεν εφαρµόστηκε. Για πρώτη φορά επί της δικής µας θητείας
µπήκε εµπρός η διαδικασία εφαρµογής του. Αυτή ήταν η κατεύ-
θυνση και η εντολή. Ναι, µπορεί το νοµοθετικό πλαίσιο να µην
είναι το καλύτερο, να έχει κενά, να έχει προβλήµατα, να έχει σο-
βαρά ζητήµατα, αλλά αυτό έχουµε. Μέχρι να το αλλάξουµε, πρέ-
πει να το εφαρµόσουµε. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση επελέγησαν σε πρώτη φάση για τη
στελέχωση των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου, για τη λιµενική
περιφέρεια των Δωδεκανήσων και του βορείου Αιγαίου -όγδοη
και ένατη ΠΕΔΙΛΣ- περίπου διακόσια ογδόντα στελέχη να µετα-
τεθούν. Έτσι προέκυψε από την εφαρµογή του προεδρικού δια-
τάγµατος.

Είχαµε περίπου διακόσιες είκοσι ενστάσεις, προσφυγές. Το
κάθε στέλεχος επικαλείτο σοβαρά προβλήµατα. Έγιναν δεκτές
πενήντα. Στην περιοχή της Δωδεκανήσου, όντως, επελέγησαν να
γίνουν εκατόν σαράντα τέσσερις µεταθέσεις προς τα Δωδεκά-
νησα. Έχουν εκτελεστεί µέχρι τώρα οι εκατόν τριάντα από αυτές. 

Υπάρχει όµως και η άλλη ανάγκη, άνθρωποι που έχουν µείνει
σε νησιά της πρώτης γραµµής τέσσερα, πέντε, έξι χρόνια, ενώ
δικαιούνται στην τριετία να επανέλθουν σε άλλες υπηρεσίες και
αυτό δεν έχει γίνει. Έχουµε τώρα λοιπόν και την επιστροφή. 

Προσπαθούµε σε αυτές τις συνθήκες, έχοντας εξασφαλίσει
και τις οικονοµικές ανάγκες και τα καύσιµα –άλλης τάξης ζητή-
µατα αυτά- όλα να γίνουν ορθολογικότερα κατά το δυνατό. Δεν
το έχουµε καταφέρει πλήρως. Είναι εν πορεία όλη αυτή η διαδι-
κασία. Παρ’ όλα αυτά θα σας πω στη δευτερολογία µου –γιατί
έχω εξαντλήσει τον χρόνο µου- τα στοιχεία για τη Δωδεκάνησο,
πόση κάλυψη έχει και πόση δεν έχει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κρεµαστινέ,

έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να µου δώσετε λίγο παραπάνω
χρόνο, για να απαντήσω στο σχόλιο του Υπουργού σε σχέση µε
εµένα. 

Κύριε Δρίτσα, ίσα-ίσα εγώ σας ανέφερα ως καλό παράδειγµα
Υπουργού στη Διάσκεψη των Προέδρων, γιατί εκεί ετέθη ουσια-
στικά το ζήτηµα. Την προηγούµενη φορά που δεν µπορούσατε
να έρθετε, το αιτιολογήσατε. Συνήθως οι Υπουργοί µιλάνε για
κώλυµα και εγώ είπα ότι ο κ. Δρίτσας κατ’ εξαίρεση το αιτιολό-
γησε. Άρα µε εσάς συνέβη το αντίθετο. 

Όσον αφορά τους άλλους Υπουργούς είπα πως όταν έχουν
ένα κώλυµα, καλό θα είναι να λένε πού βρίσκονται και αυτό είναι
κατανοητό. Το να λένε απλώς ότι έχουν κώλυµα και να µην έρ-
χονται οι Υπουργοί, αυτό δεν είναι ούτε ευγενικό ούτε πρέπον
προς τη Βουλή που υποτίθεται ότι εκπροσωπεί τον ελληνικό λαό.
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Αυτό είπα και εσάς σας έχω στις εξαιρέσεις, προς Θεού! 
Επί της ουσίας, χαίροµαι κατ’ αρχάς που λέτε ότι τα σύνορα

φυλάσσονται. Εγώ, όµως, ο ίδιος άκουσα τον Πρωθυπουργό, σε
µια συνέντευξη Τύπου προεκλογικά, να επισηµαίνει το αντίθετο,
ότι δεν µπορούµε πρακτικά να έχουµε φύλαξη των συνόρων λό-
γω του θαλασσίου χώρου. 

Και βεβαίως όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση τα ακούει όλα αυτά αρ-
χίζει και διερωτάται. Και όταν φτάνει στο σηµείο να µας λέει να
κάνουµε κοινή πολιτική µε την Τουρκία όσον αφορά τη φύλαξη,
διαπιστώνουν προφανώς ότι εµείς µόνοι µας δεν µπορούµε. Χαί-
ροµαι που µου λέτε ότι φυλάσσονται τα σύνορα. Η εικόνα που
δώσαµε, όµως, ήταν δεν φυλάσσονται. Αυτό είναι το δικό µου
σχόλιο. 

Όσον αφορά το επίµαχο θέµα της ερωτήσεως, θα σας παρα-
καλέσω όσο το δυνατόν γρηγορότερα να γίνουν οι ενέργειες που
πρέπει για το προεδρικό διάταγµα, ούτως ώστε να αποκαταστα-
θεί αυτό που δεν υπάρχει σήµερα. Δεν µπορεί, δηλαδή, να υπάρ-
χουν κάπου λιγότερες οργανικές θέσεις και περισσότεροι
λιµενικοί και εκεί που πραγµατικά είναι η πρώτη γραµµή του
πυρός, να είναι λιγότεροι και από τις οργανικές θέσεις.

Να βγει δηλαδή το ταχύτερο δυνατό το προεδρικό διάταγµα
και να κατανείµει ισοµερώς τους λιµενικούς. Αυτό θα ήταν το ιδε-
ώδες. Η παράκληση προς εσάς είναι να επισπεύσετε κατά το δυ-
νατόν τη διαδικασία. 

Το ότι θα πρέπει -κατά τη γνώµη µου- να πιεστεί η Ευρωπαϊκή
Ένωση να δώσει περισσότερα ταχύπλοα, περισσότερη δύναµη
στη FRONTEX για να φυλάξουν πραγµατικά τα σύνορά µας, αυτό
είναι αυτονόητο. Πιστεύω πως θα το επιχειρήσετε προς αυτήν
την κατεύθυνση, διότι η Ιταλία, παραδείγµατος χάριν, κατάφερε
τον Οκτώβριο να έχει οκτώ χιλιάδες πρόσφυγες, µετανάστες που
µπήκαν στην Ευρώπη και εµείς τον ίδιο µήνα να έχουµε διακόσιες
δεκαέξι χιλιάδες, µε βάση ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το οκτώ χιλιάδες µε το διακόσιες δεκαέξι χιλιάδες είναι τερά-
στια διαφορά και τα δικά µας νησιά απέχουν το ένα από το άλλο
µισή ή µία ώρα µε τα ταχύπλοα, γιατί είναι µικρές οι αποστάσεις,
ενώ η Ιταλία έχει ο Λιβυκό Πέλαγος που είναι αχανές, αλλά επι-
στράτευσε ακόµη και το πολεµικό ναυτικό της.

Κατά συνέπεια κάτι πρέπει να γίνει, ούτως ώστε οι αριθµοί
αυτοί να εξισωθούν. Οι δουλέµποροι εκεί που βρίσκουν εύκολο
πέρασµα, εκεί πάνε. Στην Ιταλία οκτώ χιλιάδες τον Οκτώβριο,
στην Ελλάδα διακόσιες δεκαέξι χιλιάδες. Η διαφορά είναι τερά-
στια.

Οπότε, για να µην απεραντολογώ, θα σας παρακαλέσω και στη
δευτερολογία να σχολιάσετε πότε περίπου µπορεί να γίνει αυτή
η ανακατανοµή. Σε έναν, δύο, τρεις µήνες; Σε ένα λογικό διά-
στηµα, διότι βέβαια αν συζητάµε για χρόνια, αντιλαµβάνεστε ότι
είµαστε όλοι εκτός θέµατος.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κύριε Κρεµαστινέ, σας βεβαιώνω ότι είναι µεγάλο
λάθος να µιλάµε για αφύλακτα σύνορα, όχι µόνο γιατί δεν πρέπει
αλλά γιατί δεν είναι αλήθεια.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Δεν το είπα εγώ αυτό.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Επιτρέψτε µου, κύριε Κρεµαστινέ. Τι σηµαίνει «θα-
λασσινά φυλασσόµενα σύνορα»; 

Σας το είπα και πριν. Κάθε χώρα υποχρεούται να έχει ασφαλή
δίοδο προσφύγων. Είναι διεθνείς συνθήκες, διεθνείς συµβάσεις.
Στη χώρα µας αυτά γίνονται σεβαστά υπό έλεγχο. Δεν µπαίνει
κανείς χωρίς να ελέγχεται. Κανείς! Ούτε ένας! Και αποδεικνύεται
και από τα γεγονότα.

Ακόµα και στο µακελειό του Παρισιού, οι δύο που είχαν περά-
σει –γιατί οι άλλοι πέντε-έξι ήταν κάτοικοι Παρισιού και Βρυξελ-
λών- είχαν απολύτως ελεγχθεί και είχαν δοθεί στις διεθνείς υπη-
ρεσίες τα στοιχεία τους, όπως γίνεται για όλους. Δεν υπάρχουν
αφύλακτα σύνορα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Δεν το είπα εγώ αυτό για τα αφύλακτα σύνορα, κύριε

Υπουργέ. Τον όρο «αφύλακτα σύνορα» τα είπε ο Πρωθυπουρ-
γός.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Όχι, δεν το είπε ο Πρωθυπουργός.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Εγώ το άκουσα στις δηλώσεις του.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Δίνετε µια άλλη ερµηνεία σε αυτό που είπε ο Πρω-
θυπουργός. Η πλήρης φράση του Πρωθυπουργού είναι ότι τα
θαλασσινά σύνορα δεν µπορούν να φυλάσσονται όπως φυλάσ-
σονται τα χερσαία. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Δεν το είπε έτσι. Εγώ το άκουσα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Έτσι το είπε, κύριε Κρεµαστινέ. Και αυτό είναι κοινός
τόπος. Μην παρασυρόµαστε. Είναι επικίνδυνο αυτό. Σας κάνω
έκκληση. Δίνουµε λαβή και τροφή σε σκοπιµότητες που δεν εξυ-
πηρετούν τα εθνικά µας συµφέροντα. Θέλει προσοχή. Δεν υπάρ-
χουν αφύλακτα θαλασσινά σύνορα. Είναι µύθος αυτό.

Σύµφωνα µε τους διεθνούς κανόνες και τις διεθνείς συνθήκες,
τα θαλασσινά σύνορα εποπτεύονται. Προστατεύεται η ναυσι-
πλοΐα, ελέγχεται η πορεία του κάθε εισερχόµενου και αυτό ση-
µαίνει φύλαξη συνόρων. Μην προσχωρούµε σε πρόχειρες αντι-
µετωπίσεις.

Η Ιταλία, δε, δέχεται κυρίως µεταναστευτικά ρεύµατα και όχι
προσφυγικά. Τηρούνται άλλοι κανόνες. Μην επικαλούµαστε το
παράδειγµα της Ιταλίας. Η Ιταλία έχει χιλιάδες νεκρούς στη Με-
σόγειο. Προσοχή σε αυτό, επίσης, κύριε Κρεµαστινέ.

Εγώ προχωρώ στο θέµα µας. Όπως σας είπα, έχουµε διαρκή
βελτίωση. Τον Ιούλιο είχαµε, στο σύνολο της Δωδεκανήσου,
τριακόσια ενενήντα επτά στελέχη, τον Αύγουστο τετρακόσια
οκτώ στελέχη, τον Σεπτέµβριο τετρακόσια τριάντα εννέα στε-
λέχη, τον Οκτώβριο τετρακόσια τριάντα οκτώ στελέχη, τον Νο-
έµβριο τετρακόσια σαράντα επτά και τον Δεκέµβριο τετρακόσια
εξήντα στελέχη. Πρέπει να έχουµε σύµφωνα µε την οργανική
σύνθεση, πεντακόσια δεκαέξι. Δεν τα έχουµε φτάσει. Σηµειωτέον
ότι οι οργανικές συνθέσεις έχουν δραστικά µειωθεί όχι από τη
δική µας Κυβέρνηση αλλά από τις δικές σας, κύριε Κρεµαστινέ. 

Για την Κω δεν έχουµε τα στοιχεία. Τα επίσηµα, χθεσινά, στοι-
χεία του Αρχηγείου είναι ότι το Λιµεναρχείο της Κω έχει οργανική
σύνθεση µε εβδοµήντα ένα άτοµα και, όντως, υπολείπεται. Είναι
στελεχωµένη µε πενήντα άτοµα. Βέβαια, υπάρχουν και τα ΚΕΑ,
οι ειδικές δυνάµεις, που είναι δεκαπέντε άτοµα η οργανική σύν-
θεση και είναι στελεχωµένη µε δώδεκα. Υπάρχουν, εν συνεχεία,
στη Νίσυρο, στα Καρδάµαινα αντίστοιχες δυνάµεις.

Πράγµατι, υπάρχει ανισοκατανοµή, αν και οι ενώσεις των στε-
λεχών του Λιµενικού Σώµατος της Μακεδονίας λένε ότι δεν ισ-
χύει η ανισοκατανοµή, ότι «εµείς ήµασταν σωστά στελεχωµένοι».
Τα στοιχεία δείχνουν ότι, πράγµατι, στη βόρειο Ελλάδα και σε
άλλες περιοχές της χώρας υπάρχει υπερστελέχωση, σύµφωνα
όµως µε το κουτσουρεµένο οργανόγραµµα του Λιµενικού Σώµα-
τος, αλλά εν πάση περιπτώσει, υπάρχει υπερστελέχωση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Σας εξήγησα ότι αυτό το προεδρικό διάταγµα -και αυτό κα-
θαυτό αλλά και η µη εφαρµογή του επί σειρά ετών- δηµιούργησε
ένα ανορθολογικό σύστηµα. Θα ήθελα να σας πω ότι, σύµφωνα
µε τις εξελίξεις αυτές, έχουν διαµορφωθεί σε ορισµένες περι-
πτώσεις -δεν είναι γενικευµένο- καθεστώτα αµετάθετου. Αυτά
είναι, όµως, νόµιµα, είναι κατοχυρωµένα από τη νοµοθετηµένη
διαδικασία. Όλα αυτά προσπαθούµε να τα λύσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Βάλτε µια τελεία,
κύριε Υπουργέ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε.

Έχουµε µπροστά µας τους επόµενους µήνες σαράντα τέσσε-
ρις δόκιµους σηµαιοφόρους που θα βγουν από τη σχολή και εκα-
τόν έντεκα υπαξιωµατικούς. Είναι σε εξέλιξη και ο διαγωνισµός,
του οποίου η πορεία θα αρχίσει σε λίγο, για τους σαράντα εννέα
λιµενοφύλακες. Εκτός από αυτούς τους αριθµούς που σας ανέ-
φερα, επειδή προχωρήσαµε και στην έγκριση των επιλαχόντων -
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νοµοθετήσαµε κιόλας γι’ αυτό- θα έχουµε ακόµα µεγαλύτερο
αριθµό και σηµαιοφόρων και υπαξιωµατικών το επόµενο διά-
στηµα.

Αυτά µαζί µε την αλλαγή του προεδρικού διατάγµατος, που,
όπως σας είπα, υπάρχει επιτροπή που το επεξεργάζεται, πι-
στεύουµε ότι θα αλλάξουν πραγµατικά το κλίµα και ένα χρόνιο
πρόβληµα στο Λιµενικό Σώµα, µια παθογένεια σε σχέση µε τις
µεταθέσεις, που το ξέρουν όλοι, θα διορθωθεί δραστικά και θα
βελτιωθούν πολύ τα πράγµατα.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Όλα αυτά είναι υποχρέωση της ελληνικής πολιτείας, αλλά

πολύ περισσότερο είναι υποχρέωση απέναντι στα στελέχη του
Λιµενικού Σώµατος, που δίνουν πραγµατικά τη ζωή τους και τον
καλύτερο εαυτό τους σε αυτήν τη µάχη. Ανακοινώνω στο Σώµα
ότι την επόµενη εβδοµάδα -την Τρίτη- και η Ακαδηµία Αθηνών,
µετά τη UNICEF, θα τιµήσει το Λιµενικό Σώµα για την τεράστιας
σηµασίας δράση του όλον αυτόν τον χρόνο στην επετειακή πα-
νηγυρική εκδήλωση της Ακαδηµίας Αθηνών, όπως προβλέπεται
κάθε χρόνο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ανακοινώνω στο

Σώµα ότι η πρώτη µε αριθµό 298/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μερόπης Τζούφη προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την «εσφαλ-
µένη µοριοδότηση ωροµίσθιων εκπαιδευτικών στα σχολεία δεύ-
τερης ευκαιρίας», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 300/14-12-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την έλλειψη εθνικού
σχεδιασµού για τη διαχείριση και τη φιλοξενία των µεταναστών,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και δια-
γράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 290/10-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουρ-
γό Επικρατείας, σχετικά µε τη διαφαινόµενη πάροδο της προθε-
σµίας πλήρωσης των µελών των ΔΣ των ανεξάρτητων αρχών
στον νόµο αδειοδότησης των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγρά-
φεται.

Κύριε Λοβέρδο, κατά παραχώρηση έχετε τον λόγο για ένα
λεπτό.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, συνηθίζεται σε κάθε
περίπτωση και σας ευχαριστώ πολύ.

Ο Υπουργός ήταν πάρα πολύ εντάξει, δηλαδή επειδή έχει πολύ
σοβαρή υποχρέωση -νοµίζω ότι έπρεπε να είναι µε τον Πρωθυ-
πουργό στη Σύνοδο Κορυφής- ενηµέρωσε το γραφείο µου µία
µέρα πριν. Έτσι πρέπει να γίνεται και όχι λίγες ώρες πριν. Επειδή
δεν έχει Υφυπουργό, προφανώς, είπαµε ότι είµαστε απόλυτα
σύµφωνοι να µεταθέσουµε τη συζήτηση της επίκαιρης ερώτη-
σης.

Κύριε Πρόεδρε, επειδή η Κυβέρνηση σπεύδει, καταστρατη-
γώντας πια κάθε διαδικασία, να συζητήσει σχέδια νόµου προ των
Χριστουγέννων και να τα ψηφίσει, καταργεί τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο της Δευτέρας και έτσι πάµε µετά τις γιορτές.

Το θέµα µου θα παραµείνει επίκαιρο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα έχουµε δύο µέρες

συνεχόµενες µετά τις γιορτές, δηλαδή την Πέµπτη και την Πα-
ρασκευή.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι, αλλά ο επίκαιρος κοινοβουλευτι-
κός έλεγχος έχει τη σκοπιµότητά του. Ειδάλλως, θα ήταν απλώς
κοινοβουλευτικός έλεγχος. Ο επίκαιρος κοινοβουλευτικός έλεγ-
χος σηµαίνει ότι θίγει επίκαιρα θέµατα. 

Η επικαιρότητα του θέµατος που εγώ έχω θίξει –και δεν αφορά
µόνο την Αίθουσα αυτή αλλά και την κοινωνία- σχετίζεται µε την
προθεσµία των δύο µηνών που έχει δώσει ο νόµος µε πρωτοβου-
λία του κ. Παππά για τη συµπλήρωση των µελών του Εθνικού
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. 

Πέρασαν οι δύο µήνες, κύριε Πρόεδρε. Είστε πολύ έµπειρος,
έχετε και άριστη µνήµη και θυµάστε ότι το σχέδιο νόµου για τα
ΜΜΕ ψηφίστηκε µε επείγουσες διαδικασίες, για να προλάβουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λοβέρδο, γνω-
ρίζετε…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µε αφήσετε να µι-
λήσω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ. Εγώ για
τη δική σας διευκόλυνση …

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Για τη δική σας διευκόλυνση, θα µε
αφήσετε να µιλήσω; Δεν έχω καµµία αντίρρηση να µε διακό-
πτετε, αλλά µετά µη µου πείτε να τελειώνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι. Απλώς ξέρετε
ότι απαιτείται συγκεκριµένη πλειοψηφία. Ξέρετε ότι έχει απευ-
θυνθεί έκκληση τουλάχιστον στο κόµµα της Νέας Δηµοκρατίας
να συµφωνήσει στη διαδικασία για να προχωρήσουµε, γιατί απαι-
τείται η πλειοψηφία των 4/5. Καταλάβατε; Γι’ αυτό, το λέω.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πολύ καλά έχω καταλάβει, αλλά ας
τα πω κι εγώ από την πλευρά της δικής µου κατανόησης, που νο-
µίζω ότι είναι πολύ κοντά στον νόµο και πάρα πολύ ακριβής. Έτσι
νοµίζω.

Κύριε Πρόεδρε, έγινε παρέµβαση στη λειτουργία των ανεξάρ-
τητων αρχών, τις οποίες δεν εκτιµά πολύ η Κυβέρνηση. Δείγµα
είναι και η µισθολογική υποβάθµιση του επιστηµονικού της προ-
σωπικού, όπως επισηµαίνει η Διεύθυνση Επιστηµονικών Μελετών
της Βουλής για το σχέδιο νόµου που ψηφίστηκε προχθές. 

Η Κυβέρνηση έκανε νοµοθετική παρέµβαση και έδιωξε από τις
ανεξάρτητες αρχές µέλη των διοικήσεών τους που είχαν παρα-
πάνω θητεία βάσει νόµου. Για το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεό-
ρασης αυτό ήταν καταστροφή. Μπορεί να έφυγε η –ανεπιθύµητη
για την Κυβέρνηση- κ. Αλεξίου, αλλά το διοικητικό συµβούλιο έχει
ένα µέλος αυτήν τη στιγµή. Δεν µπορούν να δουλέψουν οι άν-
θρωποι. 

Η δίµηνη προθεσµία έγινε, κύριε Πρόεδρε, ώστε γρήγορα να
τακτοποιηθούν οι εκκρεµότητες και γρήγορα να περάσουµε στο
νέο καθεστώς αδειοδότησης. Γι’ αυτά δεν ήρθε η Βουλή εδώ µε
επείγουσες διαδικασίες; Πέρασαν οι δύο µήνες. Όσον αφορά
την Αντιπολίτευση, όποια και αν είναι –για την Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση δεν µου πέφτει λόγος, αλλά µιλώ από τη δική µας
πλευρά- είµαστε πολύ προσεκτικοί σε αυτά που θα κάνουµε στη
Διάσκεψη των Προέδρων. Οι θεσµικές εγγυήσεις για τα µέλη της
διοίκησης των συνταγµατικώς προβλεποµένων ανεξάρτητων
αρχών, των πέντε δηλαδή, είναι πολύ ισχυρές µε τα 4/5. Εµείς
δεν θα έρθουµε εκεί να διαλύσουµε τα πράγµατα. Όµως, δεν
πρέπει η Κυβέρνηση να φέρει τις προτάσεις της; 

Πάει το δίµηνο, κύριε Πρόεδρε. Ερωτούσα τον κ. Παππά –θα
τα πούµε µετά τις γιορτές, γιατί και τότε το θέµα θα παραµείνει
επίκαιρο- τι θα γίνει και αν θα προχωρήσουµε σε αυτό. Έχουµε
σε εκκρεµότητα ένα χώρο ολόκληρο, αλλά όσο διατηρείται η εκ-
κρεµότητα, παίζονται και παιχνίδια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ξέρετε, κύριε Λο-
βέρδο, αναπτύσσετε ερώτηση και δεν υπάρχει αρµόδιος Υπουρ-
γός να απαντήσει. Ο ρόλος µου εµένα δεν είναι να απαντήσω.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είστε έµπειρος και είστε και δηµοσιο-
γράφος. Παίζονται παιχνίδια στον χώρο. Πρέπει αυτή η εκκρε-
µότητα να πάψει να είναι εκκρεµότητα. Εµείς θα συµβάλουµε,
αλλά πρωτίστως πρέπει να συµβάλει η Πλειοψηφία, γιατί αυτή
κάνει προτάσεις. Δεν κάνει προτάσεις η Μειοψηφία. Επιτέλους,
να σοβαρευτούµε. Ο λαός απέρριψε προγράµµατα στις 20 Σε-
πτεµβρίου και δέχθηκε προγράµµατα. Τα προγράµµατα της
Πλειοψηφίας τα δέχθηκε. Αυτοί θα κυβερνούν και εµείς θα αντι-
πολιτευόµαστε. Τη θεσµική εγγύηση των 4/5 θα τη σεβαστούµε
και δεν θα κάνουµε πλιάτσικο. Επιτέλους, όµως, η Κυβέρνηση
πρέπει να ανοίξει τα χαρτιά της. Όσο περνά ο καιρός, υποψια-
ζόµαστε ότι τη συµφέρουν οι εκκρεµότητες και τα παιχνίδια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστώ.
Απλώς, ήθελα να διευκρινίσω –γιατί δεν είναι ο ρόλος µου να

απαντήσω ουσιαστικά σε ερώτηση- ότι η Κυβέρνηση και η Βουλή
είπαν ότι αν δεν ανταποκριθεί η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, θα
προχωρήσουν σε νοµοθετική πρωτοβουλία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Με συγχωρείτε. Αυτό είναι άλλο θέµα,
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ξέρετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
πενήντα µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το 3ο Γυµνάσιο Σαλαµίνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί τώρα η όγδοη µε αριθµό 289/10-12-2015 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της
Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των ελλείψεων εκπαιδευτικού προσωπικού στα
σχολεία του Δήµου Σαρωνικού.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Φίλης.
Τον λόγο έχει η κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, βλέπουµε ότι έχουν περάσει ήδη τρεις µήνες

από τότε που άνοιξαν τα σχολεία. Φτάνουµε τώρα στις διακοπές
των Χριστουγέννων και οι κενές θέσεις και στην πρωτοβάθµια
εκπαίδευση και στη δευτεροβάθµια δεν έχουν καλυφθεί ακόµη.
Έχουµε µεγάλα προβλήµατα στις διδακτικές ώρες και για τους
µαθητές και για τους καθηγητές.

Στην πρωτοβάθµια µε ενηµέρωσαν ότι οι κενές θέσεις είναι πε-
ρίπου τρεις χιλιάδες εννιακόσιες, ακόµη. Δεν ξέρω αν έχουν συµ-
πληρωθεί µερικές. Μέχρι τώρα αυτό υπήρχε. 

Τώρα, ειδικά για την ερώτηση που έχω κάνει για τον Δήµο Σα-
ρωνικού, υπάρχει πάρα πολύ µεγάλο πρόβληµα και στην πρωτο-
βάθµια και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, δηλαδή και στα
δηµοτικά και στα γυµνάσια και στα λύκεια. Οπότε υπάρχει το
πρόβληµα και στους µαθητές και στους γονείς και στους εκπαι-
δευτικούς. Δεν είναι ότι οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν και αυτοί πρό-
βληµα. Δεν προλαβαίνουν τις ώρες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Μάλιστα, στον Δήµο Σαρωνικού στις 23 Νοεµβρίου η ένωση
γονέων-µαθητών της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης του Δήµου Σαρωνικού προέβη σε κατάληψη των γρα-
φείων της διεύθυνσης της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης ανατο-
λικής Αττικής, εκφράζοντας την αντίθεσή της για την τραγική κα-
τάσταση που επικρατεί στα σχολεία του Δήµου Σαρωνικού. 

Θα σας πω και κάτι άλλο ως προς τα ολοήµερα σχολεία που
έχουν αρχίσει να εφαρµόζονται. Και εκεί είναι πάρα πολλές οι ελ-
λείψεις και στον Δήµο Σαρωνικού αλλά και σε άλλα ολοήµερα
που υπάρχουν σε όλη την επικράτεια, µε αποτέλεσµα να υπάρχει
το κενό, δηλαδή αντί να τελειώνει το µάθηµα του ολοήµερου
σχολείου στις 16.15’, τελειώνει στις 13.15’. Οπότε, όπως κατα-
λαβαίνετε, οι γονείς των µαθητών βρίσκονται σε πολύ δύσκολη
κατάσταση, διότι είναι υποχρεωµένοι ή να αφήσουν τη δουλειά
τους -που αυτήν την εποχή είναι πάρα πολύ δύσκολο να την κρα-
τήσουν, όπως και να την βρουν, κατ’ αρχάς- ή να υποχρεωθούν
να πληρώνουν κάποιο άτοµο για να παίρνει τα παιδιά τους από
το σχολείο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Αυτό που θέλω να ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, είναι, σε ποιες
ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε για την άµεση κάλυψη των
κενών τις πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ει-
δικά στον Δήµο Σαρωνικού; Τι προτίθεστε να πράξετε για τα
ολοήµερα σχολεία του Δήµου Σαρωνικού, προκειµένου να µην
υποστελεχώνονται και να αποφεύγονται οι δυσµενέστερες των
συνεπειών για τα σχολεία, τα παιδιά και τους γονείς;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ελπίζω όλα αυτά να

µην ισχύουν για τα σχολεία της Σαλαµίνας.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ.
Κυρία συνάδελφε, περιγράψατε προβλήµατα τα οποία υπάρ-

χουν στα σχολεία, όχι στην έκταση, βεβαίως, που διαβάζουµε.
Είναι προβλήµατα τα οποία µας κληροδότησαν οι προηγούµενες
κυβερνήσεις, γιατί την τελευταία πενταετία έχουν εξωθηθεί σε
αποχώρηση από την εκπαίδευση πάνω από τριάντα χιλιάδες εκ-
παιδευτικοί και έχουν γίνει µηδενικοί διορισµοί. Κυριολεκτικά, την
τελευταία διετία µηδέν διορισµοί και τα προηγούµενα χρόνια
κάτω από χίλιοι. 

Αυτή είναι µια εικόνα που αντί να έχουµε ένα «νέο σχολείο»,
όπως έλεγαν οι προηγούµενοι, η κ. Διαµαντοπούλου και ο κ. Αρ-
βανιτόπουλος, έχουµε ένα «γυµνό σχολείο», τουλάχιστον σε ορι-
σµένες πλευρές του. 

Φέτος κάναµε ό,τι µπορούσαµε περισσότερο, µε δεδοµένες
και τις δηµοσιονοµικές δύσκολες καταστάσεις, και πετύχαµε τα
εξής πράγµατα: 

Πρώτον, να φρενάρουµε τη συνεχιζόµενη πτώση των κονδυ-
λίων στον προϋπολογισµό. Την τελευταία πενταετία έχουµε
πτώση 35% στα κονδύλια για την εκπαίδευση. Φέτος έχουµε
2,8% επί του ΑΕΠ. Είναι η πρώτη φορά που σταµατάει η πτώση.
Και όχι µόνο αυτό. Το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα της κυβέρνη-
σης Σαµαρά προέβλεπε ότι φέτος θα είχαµε 300 εκατοµµύρια λι-
γότερα κονδύλια για την εκπαίδευση, δηλαδή και αυτό το αποφύ-
γαµε.

Και το ίδιο µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα, το οποίο εµείς, όπως
ξέρετε, θα αναθεωρήσουµε τις επόµενες µέρες, προέβλεπε για
την εκπαίδευση 2% επί του ΑΕΠ, δηλαδή τροµακτική πτώση το
2018. Λέω –µε χειροπιαστά παραδείγµατα- ότι φρενάραµε την
πτώση και θα ακολουθήσουµε µία πολιτική όχι µόνο ανάσχεσης
αλλά και ανόδου, σχετικά µε τα δηµόσια κονδύλια για την εκπαί-
δευση.

Χειροπιαστό παράδειγµα. Φέτος προσλάβαµε είκοσι δύο χιλιά-
δες εξακόσιους δεκαέξι αναπληρωτές εκπαιδευτικούς στην πρω-
τοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, ενώ πέρυσι είχαν
προσληφθεί δεκαοκτώ χιλιάδες τετρακόσιοι εξήντα εννέα, δη-
λαδή αύξηση προσλήψεων κατά 22,45%. Δεν είναι λίγο. Επανα-
λαµβάνω, κενά υπάρχουν λιγότερα από πέρυσι, αλλά υπάρχουν.

Ειδικά για την πρωτοβάθµια εκπαίδευση ανατολικής Αττικής,
που σας ενδιαφέρει άµεσα, έχουµε προσλάβει τριακόσιους
εξήντα δασκάλους, ενενήντα εννέα νηπιαγωγούς, δεκαπέντε εκ-
παιδευτικούς αγγλικής γλώσσας, οκτώ γερµανικής, τριάντα ένα
καλλιτεχνικών, είκοσι τέσσερις γυµναστές, πέντε µουσικούς, εί-
κοσι τέσσερις θεατρολόγους και δύο εκπαιδευτικούς δραµατικής
τέχνης.

Παρ’ όλα αυτά, βεβαίως υφίστανται κενά, εκατόν επτά συνο-
λικά στην ανατολική Αττική, δασκάλων και εκπαιδευτικών ειδικο-
τήτων για την πλήρη κάλυψη του ολοήµερου προγράµµατος. Τα
σχολειά λειτουργούν όλα. Υπάρχουν, όµως, επαναλαµβάνω, εκα-
τόν επτά κενά, κυρίως σε εκπαιδευτικές ειδικότητες.

Όσον αφορά την ειδική αγωγή στην ανατολική Αττική προσ-
λάβαµε είκοσι ένα νηπιαγωγούς και εξήντα οκτώ δασκάλους. Για
την κάλυψη των αναγκών γενικής αγωγής στη δευτεροβάθµια εκ-
παίδευση ανατολικής Αττικής, όπου και ο Δήµος Σαρωνικού ανή-
κει, έχουµε προσλάβει πενήντα έναν εκπαιδευτικούς διαφόρων
ειδικοτήτων, ενώ για την ειδική αγωγή είκοσι τρεις εκπαιδευτι-
κούς.

Θα σας πω και ένα πρόβληµα το οποίο αντιµετωπίζουµε και το
οποίο καταγράφεται στη δηµιουργία των κενών. Αρκετοί προσ-
λαµβανόµενοι αναπληρωτές δεν εµφανίζονται για την ανάληψη
υπηρεσίας ή αναλαµβάνουν και παραιτούνται. Το κενό αυτό που
δηµιουργείται, προφανώς, µεταφέρεται σε επόµενη φάση προσ-
λήψεων αναπληρωτών και καλύπτεται µε κάποια καθυστέρηση.

Θέλω να σας πω πως προσπαθούµε να δώσουµε µία εικόνα
στο σχολειό, όχι ψευδή αλλά αληθινή. Προσπαθούµε να αντιµε-
τωπίσουµε τα προβλήµατα που έχουν τα παιδιά και οι εκπαιδευ-
τικοί, µε προτεραιότητα στα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα
φτωχότερα παιδιά, τα παιδιά από τις λαϊκές τάξεις. Γι’ αυτό από
φέτος επαναφέρουµε το θεσµό της ενισχυτικής διδασκαλίας, δη-
λαδή δωρεάν φροντιστήρια το απόγευµα, προκειµένου παιδιά τα
οποία έχουν µαθησιακά προβλήµατα ή προβλήµατα γενικότερα
παρακολούθησης µαθηµάτων να  ενισχύονται µε εκπαιδευτική
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προσπάθεια.
Ο θεσµός της ενισχυτικής διδασκαλίας θα ξεκινήσει από το

δεύτερο δεκαπενθήµερο του Ιανουαρίου. Υπάρχουν πιστώσεις
εγκεκριµένες, χίλιες είκοσι πέντε και θα αξιοποιηθεί και το προ-
σωπικό των εκπαιδευτικών που ήδη υπηρετεί και που δεν έχει
πλήρες ωράριο.

Είναι προφανές ότι για το ολοήµερο σχολείο που αναφέρατε,
η προσπάθειά µας είναι να λειτουργήσουν τα ολοήµερα σχολεία
και ο κανόνας αυτός είναι. Έχουµε προβλήµατα σε ορισµένες
περιοχές, όπως είναι η ανατολική Αττική, διότι υπάρχει πληθυ-
σµιακή, όπως ξέρετε, έκρηξη τα τελευταία χρόνια και εκεί πρέπει
να ληφθούν ιδιαίτερα µέτρα που αφορούν, όχι µόνο τους εκπαι-
δευτικούς που πρέπει να προσληφθούν, αλλά και οργανικές θέ-
σεις που πρέπει να αυξηθούν και σχολειά που πρέπει να
κτισθούν, γιατί υπάρχει κτηριακό πρόβληµα στην ανατολική Ατ-
τική σε ορισµένες περιοχές. Τα αντιµετωπίζουµε όλα αυτά και πι-
στεύουµε ότι από το Σεπτέµβριο θα υπάρχει κάτι πιο συγκεκρι-
µένο που θα το δουν και οι ίδιοι οι άνθρωποι στην περιοχή.

Ένα πρόβληµα, όµως, που µας εµποδίζει να είµαστε στους
προγραµµατισµούς µας συνεπείς, είναι η πολυτυπία του δηµοτι-
κού σχολείου. Σήµερα λειτουργούν τριών ειδών δηµοτικά σχο-
λεία. Το κλασικό, που τελειώνει στις 12 το µεσηµέρι, το ανοικτό,
το οποίο τελειώνει στις 2 το µεσηµέρι και το ολοήµερο, που τε-
λειώνει στις 4 το µεσηµέρι. Ξεχνάω τα λεπτά –εντάξει- αναφέρο-
µαι στις ώρες.

Είναι προφανές ότι εδώ δηµιουργείται ένα σοβαρό πρόβληµα
συνταγµατικής ισότητας. Δεν µπορεί να υπάρχουν παιδιά τα
οποία δεν έχουν τις ίδιες δυνατότητες µάθησης και ζωής στο
σχολειό. Όµως, υπάρχουν και ουσιαστικά ζητήµατα στα οποία
αναφέρθηκα στην αρχή. 

Η προσπάθεια που κάνουµε τώρα για τη συνολική αναδιοργά-
νωση των σχολειών από τον Σεπτέµβρη είναι να υπάρχει ενός
τύπου σχολείο αλλά και να ενισχύσουµε, βεβαίως, το ολοήµερο
σχολείο. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει η κ.

Μεγαλοοικονόµου. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Υπουργέ, αυτά που

µας είπατε ήταν πολύ ενδιαφέροντα. Όµως, δεν µε καλύπτουν,
γιατί απλώς µου αναφέρατε τι έκανε η προηγούµενη συγκυβέρ-
νηση Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ. Νοµίζω ότι η σηµερινή συγ-
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ, είχε δώσει άλλα δείγµατα στους
ψηφοφόρους της, µε αποτέλεσµα οι ψηφοφόροι να περιµένουν
κάτι διαφορετικό. Δεν µε καλύπτει αυτό που είπατε, δηλαδή ότι
συνεχίζατε ή ότι ήταν λιγότερες οι θέσεις και καλύψατε κάτι.
Τέλος πάντων!

Το άλλο θέµα είναι ότι φτάσαµε να διανύουµε το 1/3 της σχο-
λικής περιόδου, φτάνουµε στις διακοπές των Χριστουγέννων. Σε
λίγο, µετά τις διακοπές των Χριστουγέννων, θα αρχίσει το εξά-
µηνο στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και οι θέσεις είναι κενές.
Μου αναφέρετε ότι θα έχουν φροντιστηριακή κάλυψη. Αν δεν
υπάρχουν οι κανονικές θέσεις των καθηγητών στα σχολεία της
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, θα τους καλύπτει το φροντιστη-
ριακό µάθηµα; Έτσι είναι σαν να µας λέτε ότι καλά υπάρχει η πα-
ραπαιδεία, καλά υπάρχουν τα φροντιστήρια. 

Δεν µπορείτε να καλύψετε τις θέσεις οι οποίες πρέπει να κα-
λυφθούν από το Σύνταγµα και το νόµο στην παιδεία. Τώρα βά-
ζουµε ένα λιθαράκι παραπάνω λέγοντας ότι θα έχουµε και
φροντιστηριακό µάθηµα και θα είµαστε καλυµµένοι όλοι; Ας κα-
λύψουµε πρώτα τις οργανικές θέσεις που µας λείπουν και από
εκεί και πέρα βλέπουµε για τα φροντιστηριακά. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

Ο κανόνας είναι τα ολοήµερα σχολεία να γίνουν σε όλες τις
περιοχές και να µην υπάρχουν µικρά και µεγαλύτερα δηµοτικά
σχολεία. Ο κανόνας είναι να υπάρχουν ολοήµερα για όλη την
πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Τα παιδιά χρειάζονται και να µένουν
παραπάνω στο σχολείο, και να πηγαίνουν προετοιµασµένα στο
σπίτι τους και να µην έχουν άλλο διάβασµα κάνοντας τα µαθή-
µατα που έχουν να κάνουν αλλά να κάνουν και µια ξένη γλώσσα. 

Κύριε Υπουργέ, δεν νοµίζω ότι καλύπτοµαι µε την απάντησή

σας. Καλύπτοµαι δηλαδή εν µέρει και όχι απόλυτα, διότι τα κενά
υπάρχουν. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Κυρία συνάδελφε, θέλω να είµαι ειλικρινής µαζί
σας, διότι κάνετε µια προσπάθεια να κατανοήσετε το πρόβληµα. 

Το πρόβληµα των κενών στα σχολεία είναι σύνθετο. Τα κενά
είναι δύο ειδών. Τα πλασµατικά και τα πραγµατικά. Τα πλασµα-
τικά κενά δεν είναι λίγα. Δεν λέω ότι εξαφανίζονται τα πραγµα-
τικά κενά. Όµως, δυστυχώς ο τρόπος οργάνωσης των σχολείων
και κυρίως ο τρόπος οργάνωσης των διευθύνσεων διευκολύνουν
την ύπαρξη πλασµατικών κενών, κάτι που οµολογούν και οι ίδιοι
οι εκπαιδευτικοί –εννοώ τα διευθυντικά στελέχη- στην περίπτωση
που κουβεντιάσει κανείς µαζί τους. 

Και θα σας αναφέρω µερικά παραδείγµατα. Στο τέλος Οκτω-
βρίου, σε µια µεγάλη εκπαιδευτική περιφέρεια της Αθήνας, εί-
χαµε εκατόν πενήντα πλεονάσµατα εκπαιδευτικών στη δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση και εκατό ελλείµµατα των ιδίων ειδικοτήτων
στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Οι πόρτες είναι δίπλα-δίπλα!
Χρειάστηκε, λοιπόν, να γίνει ειδική έρευνα και να υπάρχουν κα-
ταγγελίες και επισηµάνσεις από εκπαιδευτικούς, προκειµένου να
δούµε τι πρέπει να κάνουµε. Αντιµετωπίσαµε, λοιπόν, προβλή-
µατα που έχουν να κάνουν µε µια αδρανειακή λειτουργία στα
σχολεία, αν µπορεί δηλαδή να µεταφέρει κανείς ειδικότητες από
τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση.

Για να είµαστε λίγο επί των πραγµάτων, δηλαδή, χρειάζεται να
κάνουµε µια αναδιοργάνωση, να κάνουµε υπηρεσιακές µεταβο-
λές. Το σχέδιο αυτό προχωράει σε λίγους µήνες –εννοώ πολύ
πριν τελειώσει αυτή η χρονιά- ούτως ώστε τον Μάιο - Ιούνιο να
τελειώσει και η ιστορία των αποσπάσεων. Θα υπάρξει ριζική µεί-
ωση του αριθµού των αποσπασµένων εκπαιδευτικών, ώστε να
επιστρέψουν αρκετοί στην αίθουσα. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι στους στόχους της Κυβέρνησης,
αναλόγως και των δηµοσιονοµικών εξελίξεων, είναι φέτος να
σπάσει η ιστορία της αδιοριστίας και να γίνουν µερικές χιλιάδες
–δεν είναι δυνατό να πω πόσες αυτήν τη στιγµή, δεν έχουµε συγ-
κεκριµένη ανταπόκριση δηµοσιονοµικών µεγεθών- από φέτος
όµως διορισµοί µόνιµων εκπαιδευτικών στην εκπαίδευση.

Κάνουµε ό,τι µπορούµε, για να αλλάξουµε το σχολείο, για να
αλλάξουµε την καθηµερινότητα στο σχολείο, για να γίνει πιο φι-
λικό στον µαθητή και στον εκπαιδευτικό και να είναι πιο ουσια-
στική η λειτουργία του.

Εµπιστευόµαστε την προσπάθεια των εκπαιδευτικών, γιατί
χωρίς αυτούς, ό,τι και να κάνουµε, το σχολειό δεν µπορεί να λει-
τουργήσει µε ουσιαστικό τρόπο. Και πιστεύουµε ότι, αν ξαναγίνει
το θέµα της εκπαίδευσης του δηµόσιου σχολείου κεντρικό ζή-
τηµα συζήτησης και απασχόλησης στην κοινωνία και όχι περι-
πτωσιολογικά και επί τη ευκαιρία στην αρχή της χρονιάς αλλά σε
όλη τη διάρκεια, τότε το σχολειό µπορεί να ξαναβρεί την κεν-
τρική του θέση µέσα στην κοινωνία και τα παιδιά να αποκτήσουν
αυτά που τους λείπουν, δηλαδή ένα  συνεργάσιµο σχολείο, ένα
σχολείο χωρίς άκρατο ανταγωνισµό, ένα σχολείο που θα τα µορ-
φώνει, ένα σχολειό ανοιχτό στην κοινωνία, ένα σχολειό, όπως
ήταν παλιότερα, κύτταρο της κοινωνικής ζωής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε κι

εµείς, κύριε Υπουργέ. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα το δελτίο επίκαι-

ρων ερωτήσεων της Παρασκευής 18 Δεκεµβρίου 2015, που για
λόγους συντοµίας κατατίθενται στα Πρακτικά:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

Η µε αριθµό 326/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Κορινθίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας
Θελερίτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη συµµόρ-
φωση των πιστωτικών ιδρυµάτων και τη διευκόλυνση δανειολη-
πτών για υπαγωγή τους στο ν. 3869/2010, όπως τροποποιήθηκε
και ισχύει µέχρι 31-12-2015.

Η µε αριθµό 321/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
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Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα-Σι-
δηροπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
υλοποίηση της απόφασης 2194/2014 του ΣτΕ για την αποκατά-
σταση των αποδοχών των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων.

Η µε αριθµό 315/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τη «δηµιουργία
καταυλισµού λαθροµεταναστών και hotspots στη Λέρο από τον
Ελληνικό Στρατό».

Η µε αριθµό 312/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την ολοκλήρωση των εν-
ταγµένων έργων στο πρόγραµµα «Ενίσχυση Μικροµεσαίων Επι-
χειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τοµέα του τουρισµού
στο πλαίσιο των ΠΕΠ/ΕΣΠΑ 2007-2013».

Η µε αριθµό 311/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα
προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τη λει-
τουργία εγγυητικού ταµείου για την αποζηµίωση των ποδοσφαι-
ριστών.

Η µε αριθµό 305/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Ποταµιού κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τη βιωσιµότητα του Θεραπευτικού –Παιδαγω-
γικού Κέντρου ΑΜΕΑ «ΜΕΡΙΜΝΑ» στην Πάτρα.

Η µε αριθµό 319/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την κύρωση του Πρωτο-
κόλλου της Σύµβασης Πλαίσιο του Παγκόσµιου Οργανισµού
Υγείας (Π.Ο.Υ.) για τον έλεγχο του καπνού.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

Η µε αριθµό 322/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε αντι-
µετώπιση των προβληµάτων των παραγωγών πατάτας του Κάτω
Νευροκοπίου Δράµας εξαιτίας της ύπαρξης επιβλαβούς µύκητα
σε καλλιεργήσιµες εκτάσεις.

Η µε αριθµό 316/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κερκύρας του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Αϊβα-
τίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχε-
τικά µε «τον κίνδυνο για τους ενοίκους των εργατικών κατοικιών
του οικισµού “ΚΕΡΚΥΡΑ IV- ΚΟΥΛΙΝΑ”, λόγω στατικής, δοµικής
και αντισεισµικής ανεπάρκειας των κατασκευών».

Η µε αριθµό 314/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ– ΔΗΜΑΡ
κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την ένταξη του συµψηφισµού ενέργειας
στο νέο πρόγραµµα αγροτικής ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020.

Η µε αριθµό 329/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το κλεί-
σιµο του Κέντρου Φυσικής και Ιατρικής Αποκατάστασης Ρεθύµ-
νου λόγω παντελούς έλλειψης προσωπικού.

Η µε αριθµό 306/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τη θέση του Υπουρ-
γείου για το αίτηµα της ΔΕΗ περί χορήγησης δωρεάν δικαιωµά-
των εκποµπών στην λιγνιτική ηλεκτροπαραγωγή.

Η µε αριθµό 320/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχετικά µε την επα-
πειλούµενη κύρωση της διακοπής του ρεύµατος σε περίπτωση
αδυναµίας εξόφλησης εκ µέρους του καταναλωτή.

Η µε αριθµό 309/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε τα προβλήµατα που προκύπτουν από τη συγχώνευση των
αστυνοµικών τµηµάτων στο Νοµό Αχαΐας.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

Η µε αριθµό 1050/11-11-2015 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,σχετικά µε
τη λήψη διαδικαστικών µέτρων για το συµψηφισµό των αµοι-
βαίων και εκκαθαρισµένων απαντήσεων µεταξύ δηµοσίου και πο-
λιτών, ώστε να έχουν την δυνατότητα να υπαχθούν µε αίτησή
τους στο ευνοϊκότερο καθεστώς.

Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 294/11-12-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού
Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε «τις
αποσχιστικές δραστηριότητες και τη συνεργασία µε την Άγκυρα
µουσουλµάνων της Θράκης».

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Κουρουµπλής.
Παρακαλώ, κύριε Λαγέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το τελευταίο διάστηµα µαθαίνουµε από βάσι-

µες πληροφορίες και δηµοσιεύµατα του τύπου ότι υπάρχει ένα
φιλοτουρκικό κόµµα, το οποίο δραστηριοποιείται στη Θράκη µας
και το οποίο κάνει κινήσεις προκειµένου να κατέβει αυτόνοµα
στις εκλογές και να εκλέξει Βουλευτές. Το µοναδικό πρόβληµα
που έχουν αυτήν τη στιγµή, είναι ο εκλογικός νόµος που βάζει
το όριο του 3% προκειµένου να µην εισέλθουν στην ελληνική
Βουλή.

Σύµφωνα, όµως, και µε πληροφορίες που ακούµε και µαθαί-
νουµε, η Κυβέρνηση σχεδιάζει –και καλά κάνει για µένα- να εφαρ-
µόσει την απλή αναλογική σαν εκλογικό σύστηµα της πατρίδας
µας. Αυτό είναι σωστό. Όµως, σχεδιάζετε, από ό,τι λέγεται, να
αφαιρέσετε και αυτό το όριο του 3% και να το κάνετε πολύ  µι-
κρότερο.

Σε αυτήν την περίπτωση έχουµε µεγάλο πρόβληµα και µεγάλο
θέµα, προκειµένου να εκπροσωπηθεί ένα κόµµα, το οποίο είναι
καθαρά φιλοτουρκικό, έχει αποσχιστικές τάσεις και δρα µέσα
στην πατρίδα µας.

Μάλιστα στις 18 Νοεµβρίου στις Βρυξέλλες, ο επικεφαλής του
τουρκικού κόµµατος, Μουσταφά Τσαβούς, είχε πρόγευµα εργα-
σίας µε τον Φρανσουά Αλφονσί, που είναι Πρόεδρος της Ελεύ-
θερης Ευρωπαϊκής Συµµαχίας, οµάδος της Ευρωβουλής. Άρα,
βλέπουµε ότι αυτοί οι άνθρωποι ετοιµάζονται να κάνουν τις κινή-
σεις τους.

Εµείς θα θέλαµε να σας ρωτήσουµε. Ως ελληνική Κυβέρνηση,
ποια είναι τα µέτρα που παίρνετε προκειµένου η Ελλάδα να γλι-
τώσει αυτό το τεράστιο πρόβληµα που πάει να δηµιουργηθεί; Και
δεύτερον, ποιες είναι οι κινήσεις που έχει προβεί ή θα προβεί η
ελληνική Κυβέρνηση, προκειµένου να απαντήσει και να σταµα-
τήσει την ανθελληνική και απαράδεκτη στάση του τουρκικού
Προξενείου -το οποίο δεν έχει κανένα λόγο να βρίσκεται στην
πατρίδα µας και στη Θράκης µας- και του εν λόγω κόµµατος;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κουρουµ-

πλή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, κατανοώ την ανησυχία που εκπέµπει η συγκε-
κριµένη επίκαιρη ερώτηση. Θέλω, όµως, να πω ότι η Ελλάδα είναι
µία χώρα δηµοκρατική, µε Σύνταγµα και µε νόµους. Και οφείλουν
όλοι να γνωρίζουν ότι µέσα στην ελληνική κυριαρχία, µέσα στον
ελληνική χώρο, στην Ελληνική Δηµοκρατία, ο νόµος τηρείται και
θα τηρείται και κανένας δεν µπορεί να εκφεύγει και να υπερβαίνει
το νόµο.

Κύριε συνάδελφε, γνωρίζετε ότι οι περιοριστικές πολιτικές που
ακολουθήθηκαν τα προηγούµενα χρόνια –λέω για τα πολύ προ-
ηγούµενα χρόνια- στη συγκεκριµένη περιοχή, δεν νοµίζω ότι απέ-
δωσαν προς όφελος και της δηµοκρατίας αλλά και της χώρας.

Ως εκ τούτου, εµείς θεωρούµε ότι στο πλαίσιο του Συντάγµα-
τος και των νόµων υπάρχουν και δικαιώµατα, υπάρχουν και υπο-
χρεώσεις. Και δεν είµαστε διατεθειµένοι να δεχτούµε συµπερι-
φορές οι οποίες είναι έξω από το πλαίσιο των νόµων και των ορι-
σµών του Συντάγµατος. Αυτό είναι το µήνυµα που στέλνουµε
προς κάθε κατεύθυνση. 

Εµείς θέλουµε να λειτουργούν ο καθένας µε βάση τις επιλογές
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του αλλά στο πλαίσιο του Συντάγµατος. Ξέρετε πολύ καλά ότι
αυτό είναι και ένα παράδειγµα για γειτονικές χώρες, οι οποίες
καταπιέζουν µε τον άλφα ή βήτα τρόπο διάφορες θρησκευτικές
µειονότητες. Εµείς, λοιπόν, έχουµε µια άλλη λογική. 

Αλλά εκείνο που θέλω να τονίσω µε πολύ σαφή τρόπο είναι ότι
σε ό,τι αφορά τον εκλογικό νόµο δεν έχει ανοίξει καµµία συζή-
τηση η συγκυβέρνηση. Απλώς συζητάµε ότι είναι ανάγκη να
υπάρξει ένας πιο δίκαιος νόµος αλλά λαµβάνουµε υπ’ όψιν πα-
ραµέτρους που έχουν να κάνουν µε ζητήµατα όπως η Συνθήκη
της Λωζάνης ή µε τις όποιες –ενδεχοµένως, αν υπάρχουν- τέ-
τοιου είδους σκέψεις οι οποίες σας ανησυχούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Έχετε τον λόγο ξανά, κύριε Λαγέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν µου απαντήσατε συγ-

κεκριµένα σε κάποια πράγµατα. 
Επειδή σας άκουσα να αναφέρεστε αρκετές φορές στους νό-

µους και στο Σύνταγµα, το οποίο υπάρχει και το οποίο φυσικά
εµείς θέλουµε να τηρείται, σε αντίθεση µε πάρα πολλούς άλ-
λους, οι οποίοι δεν το έχουν τηρήσει απέναντι σε εµάς, θα σας
πω µόνο ότι ο επικεφαλής, αυτός που είχε ιδρύσει αυτό το Κόµµα
Φιλίας, Ισότητας και Ειρήνης δήθεν, ο εκλιπών σήµερα Σαδίκ,
ήταν σύµφωνα µε τον Υπουργό Επικρατείας της Τουρκίας τον
Αρίντς, πρωτοπόρος στην υπόθεση του εκτουρκισµού της Θρά-
κης. Οι ίδιοι τα έχουν πει αυτά τα πράγµατα. Άρα, ο σκοπός τους
είναι συγκεκριµένος.

Και επειδή µιλάνε για το Σύνταγµα και τους νόµους της Ελλά-
δας και του κράτους, το τουρκικό προξενείο και το ίδιο αυτό φι-
λοτουρκικό κόµµα, το οποίο δηµιουργείται, δεν σέβονται σε
τίποτα επί παραδείγµατι τη Συνθήκη της Λωζάνης, την οποία ανα-
φέρατε κι εσείς πριν από λίγο. Γιατί η Συνθήκη της Λωζάνης φυ-
σικά µιλάει για µια µουσουλµανική µειονότητα η οποία υπάρχει
στη Θράκη και η οποία δεν έχει καµµία σχέση µε τους Τούρκους.
Εδώ αυτό το φιλοτουρκικό κόµµα µιλάει καθαρά για τουρκική
µειονότητα. Άρα, αν υπήρχαν και αν εφαρµοζόντουσαν οι συν-
θήκες και τα διατάγµατα του Συντάγµατος της Ελλάδος, το
κόµµα αυτό δεν θα έπρεπε καν να υπάρχει και να υφίσταται. 

Αλλά εδώ δεν είναι µόνο αυτό το ζήτηµα, που φυσικά δεν βλέ-
πουµε να κάνετε κάτι εσείς πάνω σε αυτό. Και δεν αναφέροµαι
προσωπικά σε εσάς. Εδώ λέµε ότι οι άνθρωποι ετοιµάζονται, πη-
γαίνουν, έχουν επαφές µε Ευρωβουλευτές και µάλιστα επικεφα-
λής οµάδων που βρίσκονται µέσα στην Ευρωβουλή. Έχουν έρθει
σε συνεννόηση και σε επαφή µε τον Πρόεδρο της Ένωσης Μου-
σουλµάνων, τον Ναΐµ Ελγαντούρ, ο οποίος δήθεν εκπροσωπεί
εδώ πέρα τους µουσουλµάνους. Όµως, παίζει το παιχνίδι τους
κι αυτό είναι ξεκάθαρο. Μιλάει µε το τουρκικό αυτό κόµµα για να
κατέβει στις επόµενες εκλογές υποψήφιός τους. Επίσης, ο συγ-
κεκριµένος τύπος το τελευταίο µόνο διάστηµα στη Δυτική Θράκη
και στην Κωνσταντινούπολη, έχει βρεθεί µε τον γιο του Ταγίπ
Ερντογάν, τον Μπιλάλ Ερντογάν τουλάχιστον πέντε µε έξι φορές
σε συναντήσεις. 

Άρα, εδώ βλέπουµε ότι υπάρχει ένα τεράστιο πρόβληµα. Είναι
µες τα πόδια µας. Η ελληνική Κυβέρνηση το βλέπει ή δεν το βλέ-
πει και δεν κάνει τίποτα προκειµένου να το σταµατήσει.

Οι ερωτήσεις οι δικές µας, λοιπόν, έχουν να κάνουν συγκεκρι-
µένα µε αυτό το ζήτηµα. Πώς θα σταµατήσουµε αυτό που υπάρ-
χει; Και αν αυτοί οι άνθρωποι κατέβουν στις εκλογές, πώς θα
κατέβουν µε τις θέσεις αυτές που έχουν; Οι άνθρωποι µιλάνε ευ-
θέως για αποσχιστική τάση στη Θράκη, µιλάνε ευθέως για τουρ-
κική µειονότητα. Πώς τους επιτρέπει, λοιπόν, η ελληνική Κυβέρ-
νηση και συµµετέχουν και προπαγανδίζουν και δηλητηριάζουν
τον ελληνικό λαό που βρίσκεται εκεί πέρα;

Και επίσης, πρέπει να πούµε ότι -ξέρετε πολύ καλά ότι- το
τουρκικό προξενείο, έχει δηµιουργήσει ένα τροµερό κλίµα πάνω
στη Θράκη µας. Υπάρχει τουρκική τράπεζα εκεί πέρα, η οποία
δίνει δάνεια άτοκα σε µουσουλµάνους πολίτες, προσπαθώντας
να τους δέσει χειροπόδαρα και να δώσει και δάνεια και σε Έλ-
ληνες οι οποίοι είναι καταχρεωµένοι, προκειµένου να πάρει σιγά-
σιγά τη γη όλη αυτή που ανήκει στους Έλληνες ή και µουσουλ-
µάνους ακόµα, που είναι Έλληνες οι άνθρωποι και δεν έχουν
καµµία σχέση µε το τουρκικό κράτος. 

Εδώ, είναι συγκεκριµένα ζητήµατα. Πώς θα το σταµατήσετε

αυτό το πράγµα; Πώς θα εµποδίσετε αυτήν την προπαγανδιστική
τάση που έχει εξαπολύσει το τουρκικό προξενείο µε το συγκε-
κριµένο κόµµα; 

Εάν κάποιος πάει αυτήν τη στιγµή στη Θράκη, νοµίζει ότι είναι
σε ένα ξένο κράτος. Αυτές είναι οι απαντήσεις που θέλω να µας
δώσετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ.
Κύριε Κουρουµπλή, απαντάτε στη δευτερολογία του κ. Λαγού. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε συνάδελφε, έχουν νου οι
φύλακες. Και όλοι έχουµε την ίδια αγωνία στα εθνικά ζητήµατα.
Και ως εκ τούτου, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι η Κυβέρ-
νηση παρακολουθεί µε πολλή προσοχή κάθε πρωτοβουλία που
εκδηλώνεται οπουδήποτε της χώρας και έχει αναφορά σ’ αυτά
τα ζητήµατα. 

Σας δηλώνω, λοιπόν, κατηγορηµατικά ότι παρακολουθούνται
όλες αυτές οι πρωτοβουλίες και θέλω να σας τονίσω ότι δεν
υπάρχει καµµία, ειλικρινά, ανησυχία δεδοµένου ότι ό,τι εκφεύγει
του νόµου, θα έχει και την ανάλογη απάντηση. 

Σε ό,τι αφορά το προξενείο, το Υπουργείο Εξωτερικών, όπως
αντιλαµβάνεστε, έχει κι αυτό την ευθύνη της παρακολούθησης,
της συµπεριφοράς των προξενείων που λειτουργούν στη χώρα.
Γι’ αυτό θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι τα πράγµατα είναι σε µια
κατεύθυνση, η οποία δεν δηµιουργεί αυτήν την ανησυχία, που
εγώ την κατανοώ και τη δικαιολογώ αλλά πρέπει να σας δώσω
εξήγηση. 

Τώρα, σε ό,τι αφορά τα ποσοστά του εκλογικού νόµου, θέλω
να σας διαβεβαιώσω ότι η Κυβέρνηση θα ανοίξει αυτό το ζήτηµα
αλλά δεν έχει καµµία σκέψη να το καταλάβει ή να αιφνιδιάσει τα
κόµµατα. Θέλουµε να ανοίξουµε µια ειλικρινή συζήτηση µε όλα
τα κόµµατα και να δούµε µε βάση τις σηµερινές πραγµατικότη-
τες, εάν µπορούµε να πάµε σε έναν εκλογικό νόµο, ο οποίος
πραγµατικά να απηχεί τις ανάγκες της εποχής. Υπάρχει, λοιπόν,
ένα ζήτηµα το οποίο σας ανησυχεί και το οποίο, θέλω να σας δια-
βεβαιώσω ότι δεν πρόκειται να δηµιουργήσει τέτοιου είδους προ-
βλήµατα που εκδηλώνονται στη συγκεκριµένη περιοχή. 

Θέλω να τονίσω δε ότι όλοι οφείλουν να γνωρίζουν ότι η χώρα
κινείται µέσα στο πλαίσιο και του Συντάγµατος αλλά και ότι οι
διεθνείς της σχέσεις, τα διεθνή προβλήµατα, τα εθνικά της προ-
βλήµατα υπόκεινται στη Συνθήκη της Λωζάνης και στο Διεθνές
Δίκαιο. 

Σε ό,τι αφορά την ανησυχία που πολλές φορές εκδηλώνεται,
θέλω να πω σε αυτά τα ζητήµατα ότι τα σύνορα της χώρας είναι
αδιαπραγµάτευτα. Κι αυτό το έχει διαµηνύσει ο Πρωθυπουργός
προς κάθε κατεύθυνση. Ως εκ τούτου, θέλω να υπάρξει έτσι η
διαβεβαίωση ότι η Κυβέρνηση παρακολουθεί τα εθνικά ζητήµατα
µε τη δέουσα προσοχή. Με αυτόν τον τρόπο θέλω κατηγορηµα-
τικά να τονίσω ότι δεν υπάρχει καµµία ανησυχία σε ό,τι αφορά
τα εθνικά ζητήµατα. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η έκτη µε αριθµό

285/8-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Λαρίσης του Ποταµιού κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις ελλείψεις συγκεκριµένων φαρ-
µάκων σε πολλά νοσοκοµεία της χώρας, δεν συζητείται λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η έβδοµη µε αριθµό 296/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την επικύρωση πρόστιµου 50 εκ. ευρώ στη «VODA-
FONE» από το ΣτΕ, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 287/9-12-2015 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Ποτα-
µιού κ. Σπυρίδωνος Δανέλλη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την υιοθέτηση και την
προώθηση της αποτέφρωσης των νεκρών από την πολιτεία. 

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Δανέλλη θα απαντήσει ο Υπουρ-
γός, κ. Κουρουµπλής.

Ορίστε, κύριε Δανέλλη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Η υπόθεση της διασφάλισης της καύσης των νεκρών ήλθε πάλι
στη δηµόσια συζήτηση µετά τον θάνατο ενός επωνύµου πολίτη,
του Μηνά Χατζησάββα, όµως απασχολεί καθηµερινά πάρα πολ-
λούς συµπολίτες µας. Αυτά, όµως, τα ζητήµατα δεν συζητούνται
διότι αφορούν ανώνυµους πολίτες, όταν µάλιστα στις πιο δύσκο-
λες στιγµές της απώλειας ενός οικείου προσώπου, οι πολίτες
πρέπει να διασφαλίσουν τις διαδικασίες -που είναι και επώδυνες
και κοστοβόρες- της καύσης του προσφιλούς τους προσώπου
σε κάποια γειτονική χώρα της Ελλάδας. 

Η υπόθεση της διασφάλισης του δικαιώµατος της καύσης των
νεκρών δεν είναι µια καινούργια υπόθεση. Μας απασχολεί από
τη δεκαετία του ’60, µε την καύση του σώµατος της Μαρίας Κάλ-
λας και διαφόρων άλλων επωνύµων Ελλήνων. 

Να θυµίσω ότι άρχισε να συζητείται η θεσµοθέτηση αυτού του
δικαιώµατος στη Βουλή των Ελλήνων δεκαεπτά ολόκληρα χρόνια
πριν. Στις 10 Νοεµβρίου του 1998, είχα την τιµή ως Βουλευτής
του Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου τότε, να συ-
νυπογράφω µαζί µε άλλους έντεκα συναδέλφους µια διακοµµα-
τική τροπολογία προτεινόµενη προς τον τότε Υφυπουργό Εσωτε-
ρικών κ. Φλωρίδη, όπου ζητούσαµε την διασφάλιση του δικαιώ-
µατος της καύσης των νεκρών, των οποίων η θρησκεία ή το
δόγµα δεν αντιτίθεται στην καύση. Βεβαίως, µετά πολλών επαί-
νων πήγε στο καλάθι των αχρήστων και από τότε εκκρεµεί αυτή
η διαδικασία.

Σήµερα βεβαίως, κύριε Υπουργέ, θα µου πείτε ότι υπάρχει το
νοµικό πλαίσιο το οποίο διασφαλίζει τη δυνατότητα κατασκευής
και λειτουργίας κέντρων αποτέφρωσης νεκρών, όµως γνωρί-
ζουµε ότι αυτό το δικαίωµα της τοπικής αυτοδιοίκησης δεν µπό-
ρεσε ποτέ η τοπική αυτοδιοίκηση µέχρι σήµερα να το ασκήσει,
διότι πάντα προσέκρουε στις αντιθέσεις της τοπικής εκκλησίας.
Είναι γνωστό το φιάσκο του Δήµου Μαρκοπούλου Μεσογαίας,
όταν όλα ήταν έτοιµα για να ξεκινήσει την κατασκευή ενός τέ-
τοιου κέντρου. Με την αρνητική στάση της τοπικής µητρόπολης
εγκαταλείφθηκε η ιδέα και σήµερα βεβαίως δεν λειτουργεί κα-
νένα τέτοιο κέντρο. 

Το ζήτηµα αυτό είναι ένα θέµα που αφορά στον πυρήνα των
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, δηλαδή το δικαίωµα της αξιοπρεπούς
αυτοδιάθεσης του σώµατός µας µετά τον θάνατό µας και έχει
και µια µεγάλη οικονοµική διάσταση. 

Να θυµίσω ότι πρόσφατα προβλήθηκε ένα ντοκιµαντέρ στο έγ-
κυρο BBC υπό τον τίτλο «Greece: No place to die», το οποίο
ασχολήθηκε µε το πόσο κοστίζουν η εξόδιος διαδικασία και η
ταφή ενός νεκρού στις µέρες κρίσης αλλά και η διατήρηση µετά
των οστών στα οστεοφυλάκια, όλη αυτή η µακάβρια διαδικασία. 

Γι’ αυτόν τον λόγο νοµίζω ότι η Κυβέρνησή σας, µία Κυβέρ-
νηση που θεωρητικά τουλάχιστον είναι πολύ πιο ευαίσθητη σε
τέτοια ζητήµατα, πρέπει να διασφαλίσει τις προϋποθέσεις, ώστε
να ιδρυθούν και να λειτουργήσουν τέτοια κέντρα αποτέφρωσης
νεκρών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κουρουµ-

πλή, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, πριν απαντήσω,
επειδή έχω µια λατρεία στην ελληνική γλώσσα, θα µου επιτρέ-
ψετε να πω ότι δεν υπάρχουν ανώνυµοι πολίτες. Οι πολίτες είναι
επώνυµοι και φερώνυµοι και µε βάση το Σύνταγµα είναι όλοι ίσοι.
Ως εκ τούτου, δεν υπάρχουν ανώνυµοι πολίτες. 

Είναι ειλικρινά ενδιαφέρουσα η επίκαιρη ερώτηση του κυρίου
συναδέλφου σ’ ένα κρίσιµο θέµα που έχει δηµιουργήσει αναστα-
τώσεις, αντιδράσεις και εµµονές στο παρελθόν, νοµίζω υπερβο-
λικές και εξωπραγµατικές. 

Εγώ θέλω να είµαι ευθύς. Όλοι γνωρίζουν τις απόψεις µου για
την Ορθοδοξία και τον σηµαντικό και ιστορικό της ρόλο σ’ αυτόν
τον τόπο αλλά η Ορθοδοξία, όσοι την γνωρίζουν και την πι-
στεύουν, έχει µέσα στο DNA της την ελευθερία της επιλογής.

Και νοµίζω ότι την αδικούν όσοι προβάλλουν αυτού του είδους
τις εµµονές. 

Κύριε συνάδελφε, πραγµατικά ξέρετε πάρα πολύ καλά και
εσείς και εγώ γιατί είναι έτσι. Ήσασταν Βουλευτές που είχατε
ανοίξει αυτό το θέµα. Έβρισκε πάντα «τοίχο» –ας µου επιτραπεί

αυτή η έκφραση- αυτό το ζήτηµα, που στο κάτω κάτω είναι και
ένα στοιχείο ποιότητος της δηµοκρατίας και της εξασφάλισης
της ελεύθερης βούλησης του κάθε πολίτη να ορίσει τα του εαυ-
τού του. 

Η υπόθεση αυτή πέρασε από αρκετές δυσκολίες τέτοιου εί-
δους. Και ενώ υπήρχαν και είχαν θεσµοθετηθεί σχετικοί νόµοι,
δεν είχαν στην ουσία υλοποιηθεί. Υπήρχε µία απροθυµία και σε
θεσµικό επίπεδο για να είµαστε ειλικρινείς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Η πραγµατικότητα, όµως, καµµιά φορά, αναγκάζει όλους µας
να τη δούµε κατάµατα. Και νοµίζω ότι σήµερα, αυτήν τη στιγµή
που συζητάµε, είναι µια στιγµή που αυτή η προσπάθεια αποκτά
ένα πιο συγκεκριµένο περιεχόµενο. 

Θα απαντήσω κύριε Πρόεδρε, στο δεύτερο µέρος. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δανέλλη,

έχετε τον λόγο ξανά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πραγµατικά, κύριε Υπουργέ, προφανώς η µοναδικότητα του

καθενός µας είναι δεδοµένη. Το επώνυµο ή το ανώνυµο έχει να
κάνει µε τη δηµόσια σφαίρα και µόνο αυτό. Δεν έχει να κάνει µε
την αξία της µοναδικότητας του καθενός από εµάς. 

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω τις προτάσεις που φέρνετε σε νοµο-
σχέδιο που συζητείται ήδη σήµερα σε αρµόδια επιτροπή. Όταν
κατέθεσα την ερώτηση, δεν είχα υπ’ όψιν µου αυτές τις διατά-
ξεις. Όµως, δεν είναι αυτές που λύνουν το πρόβληµα. 

Η τοπική αυτοδιοίκηση στάθηκε αδύναµη, γιατί είναι ευεπί-
φορη στην άσκηση των πιέσεων των τοπικών εκκλησιών, των το-
πικών κοινωνιών.  Το ίδιο θα είναι αδύναµη να υλοποιήσει ένα
αντίστοιχο σχεδιασµό και η λύση που προτείνεται τώρα. Θα είναι
αδύνατον να βελτιώσει τη σηµερινή κατάσταση, διότι ο ελληνικός
διαβαθµισµένος σύνδεσµος Νοµού Αττικής, που φαίνεται από
την πρότασή σας ότι θα είναι αρµόδιος, δεν έχει τη δυνατότητα.
Εδώ πάµε σε ένα διαδηµοτικό οργανισµό που δεν διασφαλίζει
αυτά που θέλουµε. 

Επίσης, δηµιουργεί ένα άλλο πρόβληµα, διότι σύµφωνα µε τον
κανονισµό ίδρυσης του ΕΣΔΚΝΑ το έργο του είναι η προσωρινή
αποθήκευση, επεξεργασία, µεταµόρφωση, ανακύκλωση και η εν
γένει αξιοποίηση και διάθεση των στερεών αποβλήτων µε τη λει-
τουργία σχετικών εγκαταστάσεων και την κατασκευή µονάδων
επεξεργασίας και αξιοποίησης λυµάτων. Τώρα καταλαβαίνετε –
νοµίζω- ότι µια τέτοια λύση δηµιουργεί ένα νέο ζήτηµα, ένα ζή-
τηµα απρέπειας για τους νεκρούς. Γιατί ξέρουµε και τους
ακούµε ήδη από τον άµβωνα τους ζηλωτές κληρικούς να λένε
στα κυριακάτικα κηρύγµατα: «Θα πάτε τους νεκρούς σας στα
σκουπίδια»; 

Και βεβαίως, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι τα νεκροταφεία –γιατί
τέθηκε και ένα τέτοιο ζήτηµα από την εκκλησία- είναι ιδιοκτησίες
των δήµων. Μέσα στα νεκροταφεία θα πρέπει να υπάρχουν τα
κέντρα αποτέφρωσης νεκρών ή και µέσα στα νεκροταφεία. Είναι
γνωστό ότι υπάρχει τεράστιο πρόβληµα εξεύρεσης χώρου για
επέκταση των νεκροταφείων. 

Ως δήµαρχος και όλοι οι δήµαρχοι ξέρουν ότι είναι αδύνατο
στις σηµερινές συνθήκες να διασφαλίσουν την επέκταση των νε-
κροταφείων. Υπάρχει και τέτοιο ζήτηµα, δηλαδή περιβάλλοντος
και χωροθέτησης τέτοιων χώρων. 

Υπάρχει µια µεγάλη υποκρισία, την οποία δεν µπορούµε να συ-
νεχίσουµε να ανεχόµαστε -και υποκρισία εκ µέρους και της Εκ-
κλησίας, κυρίως- που είναι η µακάβρια διαδικασία της εκταφής
των οστών όπου έχουµε µία νόµιµη σύληση. Αυτή είναι βαθιά
απρέπεια για το νεκρό και εξαιρετικά επώδυνες στιγµές για τους
συγγενείς του νεκρού. 

Όλη αυτή η διαδικασία, νοµίζω ότι θα περάσει σε µια φάση κά-
θαρσης, που θα είναι για όλους κάθαρση και για την ίδια την Εκ-
κλησία, αν µπορέσουµε πολύ απλά να διασφαλίσουµε ρεαλιστικά
τη δυνατότητα δηµιουργίας ενός ή δύο κέντρων αποτέφρωσης
νεκρών σε όλη την Ελλάδα. Δεν χρειαζόµαστε περισσότερα τέ-
τοια κέντρα. 

Να προσθέσω εδώ, κύριε Υπουργέ, ότι δεν είναι θέµα δογµα-
τικό. Βεβαίως, δεν είµαι θεολόγος. Άλλες, όµως, ορθόδοξες εκ-
κλησίες δεν έχουν κανένα ζήτηµα µε την αποτέφρωση στις γειτο-
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νικές µας ορθόδοξες χώρες.
Νοµίζω ότι υπάρχουν φωτισµένοι ιεράρχες -δεν µπορεί να µην

υπάρχουν- οι οποίοι θα έπρεπε και εκείνοι να ανοίξουν ένα δύ-
σκολο θέµα. Θα πρέπει, όµως, επιτέλους και η Ελλάδα να συναν-
τηθεί µε τον Διαφωτισµό, διότι τέτοιου είδους ζητήµατα δεν θα
πρέπει να απασχολούν ακόµα την ελληνική κοινωνία. 

Είναι µια θαυµάσια ευκαιρία για την Κυβέρνησή σας, µιας που
όλοι αντιλαµβανόµαστε ότι η οικονοµική συγκυρία δεν της επι-
τρέπει να υλοποιήσει τους σχεδιασµούς που θα ήθελε στο µε-
γάλο πεδίο της οικονοµίας. Ας προχωρήσει, όµως, στην επίλυση
τέτοιων ζητηµάτων, που έχουν να κάνουν µε κώδικες αρχών και
αξιών, που µπορεί εύκολα να το κάνει. 

Ας έχετε την τόλµη να το κάνετε, αλλά µην ξαναπετάξετε το
µπαλάκι στην εξέδρα, διότι η λύση που φαίνεται να προτείνετε,
η µεταβίβαση δηλαδή της αρµοδιότητας από τους δήµους στον
Ειδικό Διαβαθµισµένο Σύνδεσµο Νοµού Αττικής, είναι βέβαιο ότι
δεν θα λύσει το πρόβληµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΕΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εξ όσων γνω-

ρίζω, κύριε Δανέλλη, η βασική αντίρρηση της Εκκλησίας είναι τα
αποτεφρωτήρια να µην είναι στα νεκροταφεία. Και ο Αρχιεπίσκο-
πος το έχει πει. Ο καθένας …

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Δεν είναι η βασική. Είναι πάρα πολλές
οι αντιρρήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΕΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι, εγώ αυτό
γνωρίζω.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Αυτή είναι η πρόσφατη αντίρρηση. Γι’
αυτό είπα ότι...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΕΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν ξέρω τι λέει
ο Υπουργός. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Τα νεκροταφεία, όµως, ανήκουν
στους δήµους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΕΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εγώ γνωρίζω ότι
αυτή είναι η βασική αντίρρηση.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, το ζήτηµα που
συζητούµε δεν νοµίζω ότι πρέπει να γεννά αντιθέσεις. Είναι ένα
λεπτό ζήτηµα. Από τα αρχαία χρόνια η παράδοση είχε έναν από-
λυτο σεβασµό στον νεκρό. Η αρχαιότητα είχε και ταφή και καύ-
ση.

Είναι, λοιπόν, ένα ζήτηµα που έρχεται από τους αιώνες και που
πρέπει να το προσεγγίσουµε µε την απαραίτητη ευθύνη για τις
παραδόσεις, για τις επιλογές που έχει ο κάθε άνθρωπος. Είµαι
βέβαιος ότι και η Ορθοδοξία, που, όπως είπα, έχει µέσα της το
στοιχείο της ελευθερίας και της επιλογής, έχει σεβασµό σε αυτά
τα ζητήµατα -αυτή ήταν η παράδοσή της µέσα από τους αιώνες-
, δεν νοµίζω ότι δεν θα αντιληφθεί αυτήν την πραγµατικότητα. 

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, αντιλαµβανόµενη αυτές τις καταστά-
σεις, αλλά και αυτήν την ανάγκη, έχει συµπεριλάβει στο υπό συ-
ζήτηση αυτή τη στιγµή νοµοσχέδιο στο άρθρο 20 και 21 δύο
διατάξεις ώστε να µπορούν και οι θεσµοί που λειτουργούν, όπως
είναι ο Διαβαθµισµένος Σύνδεσµος στην Αθήνα, αλλά και η το-
πική αυτοδιοίκηση, να δηµιουργούν αυτά τα κέντρα και σε ιδιό-
κτητους χώρους, αλλά και σε χώρους που έχουν πάρει για χρή-
ση.

Θα πρέπει, λοιπόν, και η τοπική αυτοδιοίκηση να αντιληφθεί
τις δικές της ευθύνες. 

Βεβαίως, είµαστε ανοικτοί, κύριε συνάδελφε -το θέµα αυτή τη
στιγµή συζητείται στη Βουλή-, να συνεισφέρετε και εσείς µε την
εµπειρία σας, τις γνώσεις σας, αλλά και τα άλλα κόµµατα. Διότι
νοµίζω ότι είναι ένα θέµα στο οποίο δεν πρέπει να παιχθεί µικρο-
πολιτική, γιατί φοβούµαι ότι κάποιοι θα µπουν και στον πειρασµό
της µικροπολιτικής.

Είναι, λοιπόν, ένα ζήτηµα που πρέπει να αντιµετωπίσουµε µε
ρεαλισµό, µε σοβαρότητα, µε ψυχραιµία. Η επιλογή αυτή πρέπει
να υπάρχει. Σε τελική ανάλυση, δεν θα πρέπει να υλοποιείται
αυτή η επιλογή στέλνοντας έναν νεκρό σε γειτονική χώρα. Νο-
µίζω ότι θα πρέπει να έχουµε τη δυνατότητα ως κοινωνία και ως
πολιτεία των αυθυπερβάσεων που πρέπει κάθε στιγµή να κά-
νουµε για να είµαστε, όπως είπα, κοντά στην πραγµατικότητα.

Νοµίζω ότι έχουµε την ίδια συχνότητα στο ζήτηµα αυτό, κύριε
συνάδελφε. Εγώ άκουσα µε πολλή προσοχή τις απόψεις σας. Αν-
τιλαµβάνεστε ότι η Βουλή θα έχει τον τελευταίο λόγο για να το
συµπληρώσει, να το διορθώσει, ώστε πραγµατικά να υπάρξει ένα
θεσµικό πλαίσιο το οποίο να λύνει αυτό το ζήτηµα, γιατί είναι ώρα
και είναι ώριµο να λυθεί. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής,
δεκατρείς µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνο-
δοί τους από το Ιταλικό Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας.

Επίσης, τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυ-
τικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι οκτώ µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Γυµνάσιο Παλλήνης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 302/14-12-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
πληρωµή των κτηνοτρόφων που έχουν ενταχθεί στο πρόγραµµα
βιολογικής κτηνοτροφίας χωρίς όρους και προϋποθέσεις. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Μπόλαρης. 
Παρακαλώ, κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έντονη ανησυχία προκαλείται σε χιλιάδες κτη-

νοτρόφους σε όλη τη χώρα από το πρόβληµα που δηµιουργείται
στην πληρωµή της βιολογικής κτηνοτροφίας. Υπάρχουν πληρο-
φορίες ότι δεν θα πληρωθούν όσοι κτηνοτρόφοι δεν έχουν άδεια
σταβλικής εγκατάστασης. Βέβαια, αυτό είναι ένα πάρα πολύ σο-
βαρό ζήτηµα, για το οποίο δεν φέρουν ευθύνη οι ίδιοι οι κτηνο-
τρόφοι. Παρ’ ότι έχουν προβεί στις απαραίτητες ενέργειες, υ-
πάρχει κώλυµα, το οποίο θα αναφέρω στη συνέχεια, εξαιτίας των
Υπηρεσιών του κράτους και ιδιαίτερα των Υπηρεσιών του Δασαρ-
χείου. Και δεν είναι µόνο αυτό. Έχουν δώσει αρκετά χρήµατα σε
ό,τι αφορά οικοδοµικές άδειες, τοπογραφικά διαγράµµατα και
λοιπά. 

Επίσης, ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα, κύριε Υπουργέ, υπάρχει
για πεντακόσιους σχεδόν κτηνοτρόφους στον Νοµό Αιτωλοακαρ-
νανίας που έχουν ενταχθεί στο ίδιο πρόγραµµα. Πριν από λίγες
µέρες ο ΟΠΕΚΕΠΕ έστειλε ένα έγγραφο στον νοµό, το οποίο εί-
χαµε καταθέσει. Το είχαµε δώσει και στον κ. Αποστόλου. Με αυτό
το έγγραφο στην ουσία εκβίαζε τους κτηνοτρόφους να υπογρά-
ψουν υπεύθυνη δήλωση -την οποία έχω εδώ µαζί µε το έγγραφο-
ότι δέχονται µειωµένες αυτές τις αποζηµιώσεις και ότι δεν θα
έχουν το δικαίωµα να κάνουν ενστάσεις. 

Βέβαια, εδώ πρέπει να πούµε -και θέλουµε να απαντήσετε,
κύριε Υπουργέ-, ότι αυτό οφείλεται κατά κύριο λόγο στη µη επι-
λεξιµότητα των βοσκοτόπων, πρόβληµα το οποίο είναι πάρα
πολύ έντονο στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας αλλά και γενικότερα
στη χώρα µας. 

Οι κτηνοτρόφοι σε όλη τη χώρα έχουν δώσει αρκετά χρήµατα
και είναι απλήρωτοι για το πρόγραµµα αυτό από το 2012, για
τρία, τέσσερα χρόνια. Έχουν δώσει χρήµατα για την πιστοποί-
ηση, τη βεβαίωση που παίρνουν από ιδιωτικές εταιρείες –ας µην
αναφέρω ποιες είναι- από το υστέρηµά τους. Είναι σοβαρό το
πρόβληµα. 

Ο κ. Αποστόλου δεσµεύθηκε ότι αυτές τις µέρες θα πληρω-
θούν οι εξισωτικές αποζηµιώσεις. Και αυτοί οι κτηνοτρόφοι είναι
σε αδιέξοδο, γιατί δεν πήραν ούτε εξισωτικές αποζηµιώσεις. Να
απαντήσετε, λοιπόν, επιτέλους εσείς στο ερώτηµα που βάζουµε
εδώ και αρκετό διάστηµα και δεν παίρνουµε απάντηση: Όσοι
κτηνοτρόφοι δεν πήραν εξισωτικές αποζηµιώσεις, ιδιαίτερα το
2013 και το 2014, εξαιτίας του σχεδίου δράσης για τα βοσκοτό-
πια, θα πάρουν χρήµατα; Υπάρχει αγωνία σ’ αυτόν τον κόσµο.
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Και κυκλοφορεί σε διάφορα site, κάνετε δηλώσεις οι ίδιοι καθη-
µερινά, ότι θα  υπάρξει πακτωλός χρηµάτων σε ό,τι αφορά στις
εξισωτικές αποζηµιώσεις για τα προηγούµενα χρόνια. 

Κλείνω, κύριε Υπουργέ, λέγοντας ότι η κατάσταση στους κτη-
νοτρόφους είναι δραµατική. Βρίσκονται, πραγµατικά, µπροστά
σε ένα βίαιο ξεκλήρισµα. Βιώνουν την αντιαγροτική πολιτική της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, την οποία εφαρµόζετε κι εσείς µε ιδιαίτερο
ζήλο. Ζουν κάτω από τη φοροληστεία, η οποία υπάρχει µε τον
ΕΝΦΙΑ στα µαντριά, στην αγροτική κατοικία, στα χωράφια, ζουν
µε τα χαράτσια του ΟΣΔΕ, µε τα χαράτσια του ΕΛΓΑ, τα χαρά-
τσια του ΟΓΑ. Είναι, πραγµατικά, στα όρια της εξαθλίωσης. 

Γι’ αυτά τα ζητήµατα, εµείς δεν έχουµε ψευδαισθήσεις ότι
µπορεί να υπάρξουν λύσεις, αλλά πρέπει οι ίδιοι οι κτηνοτρόφοι
να πάρουν την υπόθεση στα χέρια τους.       

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μπόλαρη,
έχετε τον λόγο. 

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε,
για την επίκαιρη ερώτηση. 

Το κρίσιµο και κύριο θέµα της ερώτησής σας, το στοχευµένο
θέµα της ερώτησής σας -όχι το γενικότερο πλαίσιο το οποίο βά-
ζετε- το προσυπογράφω. Έχετε δίκιο. Πραγµατικά οι κτηνοτρό-
φοι –και ιδιαίτερα οι κτηνοτρόφοι της βιολογικής κτηνοτροφίας-
έχουν να πάρουν τις επιδοτήσεις, ενώ έχουν ενταχθεί νόµιµα στο
πρόγραµµα, από το 2012. 

Είναι ένα τεράστιο ζήτηµα, απέναντι στο οποίο οι Υπηρεσίες
έχουν τις δικές τους ευθύνες κι έχουν και τις δικές τους δικαιο-
λογίες. Δεν είµαι εδώ ούτε για να τις δικαιολογήσω ούτε και να
τις κατακρίνω. Έχετε δίκιο στην περιγραφή του προβλήµατος.
Έχουν δίκιο, δηλαδή, οι κτηνοτρόφοι. 

Να σκεφτούµε στην Αίθουσα αυτή ότι υπήρξαν νέα παιδιά, τα
οποία µπήκαν σε ένα πρόγραµµα, µε όραµα, µε όρεξη να υπη-
ρετήσουν τον παραγωγικό τοµέα της χώρας µε τη βιολογική κτη-
νοτροφία και ξαφνικά βρεθήκαν µπροστά σε ένα ζήτηµα, για το
οποίο δεν έφταιγαν αυτοί, είτε γιατί υπήρξε το ζήτηµα της επι-
λεξιµότητας των βοσκοτόπων και έπρεπε να αναπροσαρµοστεί
το ηλεκτρονικό υπόβαθρο και να προσδιοριστούν επακριβώς πού
θα ήταν αυτές οι βοσκές είτε γιατί υπήρξε ένα ζήτηµα ορισµού
των βοσκοτόπων, ποιοι είναι οι βοσκότοποι. Άλλη είναι η αντί-
ληψη για τους βοσκότοπους στην Κεντρική Ευρώπη, µε τους λει-
µώνες και τα βοοειδή, άλλη είναι η αντίληψη που υπάρχει στην
Ελλάδα και η καθηµερινή πρακτική, οι τοπικές πρακτικές στα
ορεινά της Πίνδου, στα ορεινά της Κρήτης, στα ορεινά της Μα-
κεδονίας, αλλού βόσκει το κατσίκι, που δεν το γνωρίζουν στην
Κεντρική Ευρώπη, και, άρα, άλλος ορισµός. 

Αυτά όλα τα ζητήµατα δηµιούργησαν ένα πρόβληµα. Αυτό το
πρόβληµα, χωρίς να φταίνε, το αντιµετώπισαν οι κτηνοτρόφοι.
Και σε αυτό, όπως σας είπα, συµφωνώ και προσυπογράφω. 

Υπήρξε κι ένα δεύτερο ζήτηµα, το οποίο είχε να κάνει µε τις ά-
δειες των σταβλικών εγκαταστάσεων. Είναι ένας νόµος ο οποίος
στην πράξη, ενώ ξεκίνησε φιλόδοξα, δηµιούργησε ζητήµατα
στους κτηνοτρόφους. Πολλοί από αυτούς δεν µπορέσαν να πά-
ρουν τις επιδοτήσεις, γιατί δεν έχουν τις άδειες των σταβλικών
εγκαταστάσεων. 

Η εξέλιξη που έχουµε τις τελευταίες µέρες ποια είναι; Πρώτα
απ’ όλα, λύθηκε το ζήτηµα µε τις βοσκήσιµες γαίες µε το νοµο-
σχέδιο που ψηφίστηκε µέσα στον προηγούµενο µήνα. Άρα το
θέµα µε τις βοσκήσιµες γαίες και το έγγραφο το οποίο αναφέ-
ρετε είναι λυµένο από το νοµοσχέδιο. Υπάρχει η πρόβλεψη,
υπάρχει η πρόνοια, λύνεται το θέµα και του ορισµού των βοσκη-
σίµων γαιών.   

Το δεύτερο ζήτηµα, το οποίο έχει σχέση µε τις άδειες των στα-
βλικών εγκαταστάσεων, επίσης προβλέφθηκε στο νοµοσχέδιο
αυτό και δόθηκε παράταση για έναν χρόνο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού) 

Κύριε Πρόεδρε, θα συνεχίσω την απάντηση στη δευτερολογία
µου. Μόνο µια κουβέντα να πω, για να έχουµε µια ενότητα στον
λόγο. 

Ο νόµος για τις άδειες σταβλικών εγκαταστάσεων χρειάζεται
σοβαρή παρέµβαση. Έχει συγκροτηθεί επιτροπή, για να ξαναδεί

τον νόµο. 
Θα πω µόνο το εξής: Ενώ οι Υπηρεσίες υπολογίζουν ότι χρει-

αζόµαστε περίπου εκατόν είκοσι χιλιάδες άδειες σταβλικών εγ-
καταστάσεων, έχουν αδειοδοτηθεί  λιγότερες από χίλιες. 

Υπάρχει ένα τεράστιο ζήτηµα, λοιπόν, µε την αβελτηρία του
νόµου και χρειάζεται παρέµβαση. Το Υπουργείο έχει συγκροτή-
σει επιτροπή, για να ξαναδεί αυτόν τον νόµο και να λύσουµε αυτό
το ζήτηµα.

Όσον αφορά την καταβολή, θα σας απαντήσω στη δευτερο-
λογία, καθώς έληξε ο χρόνος.

Ευχαριστώ πολύ.    
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μωραΐτη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, τα πράγµατα δεν

είναι όπως τα περιγράψατε. 
Κατ’ αρχάς, να ξέρετε το εξής, γιατί δεν ξέρω αν είστε ενήµε-

ρος: Ο νόµος που ψηφίστηκε για τις βοσκήσιµες γαίες θα έχει
ισχύ από το 2019. Εποµένως δεν απαντάει στα σοβαρά προβλή-
µατα που αντιµετωπίζουν τώρα οι κτηνοτρόφοι. 

Βέβαια, ψηφίστηκε ο νόµος και το άρθρο 12, πράγµατι, προ-
βλέπει για µία παράταση στις άδειες όχι για έναν χρόνο, αλλά
για τρία χρόνια.  

Ο πρώτος νόµος, ο ν.4056, προέβλεπε µέχρι 12-9-2016, ενώ ο
νέος νόµος προβλέπει για µια παράταση πέρα από εκεί. 

Εµείς, όµως, δεν ρωτάµε αυτό. Εµείς ρωτάµε συγκεκριµένα
για τους ανθρώπους που δεν έχουν σήµερα άδεια. Διότι οι κτη-
νοτρόφοι που δεν έχουν άδεια σταβλικής εγκατάστασης –και
πρέπει να το ξέρετε πολύ καλά κι εσείς, κύριε Υπουργέ, από την
περιοχή σας- είναι περίπου το 80% των φτωχών κτηνοτρόφων.
Δεν είναι ένα µικρό ποσοστό. Και όπως ανέφερα, δεν είναι δική
του υπαιτιότητα, αλλά των δασαρχείων. 

Θα σας πω ένα παράδειγµα, κύριε Υπουργέ: Το Δασαρχείο Αµ-
φιλοχίας στην Αιτωλοακαρνανία έχει µόνο δύο δασονόµους για
να εξετάσουν µία απέραντη περιοχή και πράγµατι δεν µπορούν,
γιατί είναι αντικειµενική η δυσκολία. 

Εµείς περιµένουµε να απαντήσετε συγκεκριµένα στην αγωνία
αυτών των ανθρώπων, εάν, δηλαδή, θα πληρωθούν στο πρό-
γραµµα της βιολογικής κτηνοτροφίας. Και να ενταχθούν πραγ-
µατικά και σύµφωνα µε τον νόµο τον οποίο εσείς ψηφίσατε. 

Εµείς, βέβαια, στη Βουλή είχαµε πει καθαρά ότι προσβλέπετε
όχι στη λύση του προβλήµατος, αλλά να έχετε σε µια οµηρία
αυτόν τον κόσµο. Εµείς ζητάµε άµεσα, τώρα, να δοθούν άδειες
σταβλικής εγκατάστασης, χωρίς –προσέξτε!- καµµία επιβά-
ρυνση, ιδιαίτερα των φτωχών κτηνοτρόφων -και µπορούµε να
δούµε ποιοι είναι οι φτωχοί κτηνοτρόφοι- γιατί, όπως είπα, είναι
δυσβάσταχτα τα ποσά. Υπάρχουν άδειες περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων, στις οποίες πραγµατικά δεν µπορούν να ανταποκρι-
θούν οι κτηνοτρόφοι, ιδιαίτερα αυτών των περιοχών. 

Κύριε Υπουργέ, πετσοκόψατε –πρέπει να το πω τώρα εδώ- τις
επιδοτήσεις της βασικής ενίσχυσης. Υπάρχουν χιλιάδες φτωχοί
κτηνοτρόφοι που έπαιρναν το ποσό των 250 ευρώ -εκτός αν αυ-
τούς τους θεωρείτε πλούσιους- και τους πετάξατε έξω. Πετσο-
κόψατε τις επιδοτήσεις στους νέους αγρότες και τους εγκλωβί-
σατε σε προγράµµατα. Τους πέταξε τη θηλιά ο κ. Σάλλας, η Τρά-
πεζα Πειραιώς, και σήµερα είναι σε απόγνωση. Πετσοκόψατε και
τις επιδοτήσεις στους νεοεισερχοµένους. Γενικά έχουµε ένα
αλαλούµ, κύριε Υπουργέ. Δενδρώδεις καλλιέργειες πήγαν σε βο-
σκοτόπια. 

Επειδή σε κάποιο σηµείο είπατε ότι λύθηκε το πρόβληµα των
βοσκοτόπων, το ερώτηµα που υπάρχει είναι το εξής: Όσοι δεν
πήραν επιδοτήσεις –το επαναφέρω και δεν ξέρω γιατί δεν υπάρ-
χει µια απάντηση καθαρή- το 2014 και 2013 εξαιτίας του σχεδίου
δράσης, θα πάρουν αύριο ή σήµερα, όπως λέει ο κ. Αποστόλου,
θα µπουν οι εξισωτικές αποζηµιώσεις;  Και µη µας λέτε αόριστα
ότι θα πληρωθούν οι εξισωτικές αποζηµιώσεις των προηγούµε-
νων χρόνων.

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει και κάτι άλλο πιο σοβαρό. Δεσµεύετε
τους λογαριασµούς των αγροτών από τα 50 ευρώ. Υπάρχουν σή-
µερα επιδοτήσεις που µπήκαν στους λογαριασµούς των κτηνο-
τρόφων και τους δεσµεύετε καθ’ ολοκληρίαν. Έχω και παραδείγ-
µατα. Κάποιος που παίρνει οκτώ χιλιάδες, χρωστούσε οκτώ χι-
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λιάδες και δεν του δώσατε ένα ευρώ. Δεν οδηγείται, κύριε Υ-
πουργέ, σε ξεκλήρισµα αυτός ο κόσµος; 

Είπατε ότι συµφωνείτε στο ένα σηµείο, αλλά δεν συµφωνείτε
στο άλλο. Εντάξει, είναι καθαρό ότι δεν συµφωνείτε, γιατί εµείς
πιστεύουµε ότι αυτή η πολιτική που ακολουθείτε και εσείς, που
είναι κατεύθυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στοχεύει στο µάζεµα
της παραγωγής σε λίγα χέρια. Και ήδη σε κάποιους τοµείς της
κτηνοτροφίας υπάρχει αυτή η κατεύθυνση, έχουµε, δηλαδή, συγ-
κεντροποίηση, συγκεντρώνεται η παραγωγή όλο και σε λιγότερα
χέρια. 

Εµείς λέµε καθαρά ότι οι φτωχοµεσαίοι κτηνοτρόφοι σήµερα
έχουν αρκετή πείρα και µπορούν να βγάλουν συµπεράσµατα, να
δουν καθαρά ποιον δρόµο πρέπει να διαλέξουν. Και ο δρόµος
είναι ένας, είναι µονόδροµος. Είναι η σύγκρουση, η ρήξη, η ανα-
τροπή αυτής της πολιτικής και η ανάπτυξη της γεωργίας, όχι
αυτό που λέτε εσείς «τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα», αλλά µέσα
από έναν κεντρικό σχεδιασµό, για να δώσει ανάπτυξη µε τρόπο
που θα συµφέρει τους φτωχοµεσαίους κτηνοτρόφους, τους κα-
ταναλωτές και γενικότερα τη χώρα µας.

Κλείνοντας, θα ήθελα µία συγκεκριµένη απάντηση για την Αι-
τωλοακαρνανία, γιατί στην πρωτολογία σας δεν δώσατε καθαρή
απάντηση. Εδώ υπάρχει δέσµευση λογαριασµών, υπάρχουν
υπεύθυνες δηλώσεις. Μιλάµε πραγµατικά για αυταρχισµό. Θα
αποσυρθεί αυτό το έγγραφο του ΟΠΕΚΕΠΕ και οι υπεύθυνες δη-
λώσεις που αναγκάζουν τους κτηνοτρόφους να υπογράψουν;
Απαντήστε, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
Υπουργός κ. Μπόλαρης.

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, θέλω να σας υπεν-
θυµίσω ότι η ερώτησή σας, παρά τα όσα λέτε περί Ευρωπαϊκής
Ένωσης, αφορά έλεγχο της κυβερνητικής δουλειάς, όχι µόνο της
παρούσας Κυβέρνησης –αναφέρεστε στο 2012, στο 2013, στο
2014-, για το ότι δεν εφαρµόστηκαν σωστά οι ευρωπαϊκές οδη-
γίες και δεν διανεµήθηκαν σωστά τα ευρωπαϊκά κονδύλια που
πάνε για τους κτηνοτρόφους, για να συνεννοούµαστε στο πολι-
τικό πλαίσιο. Αυτός είναι ο έλεγχος που κάνετε. Αυτό είναι το
πρώτο ζήτηµα.

Ζήτηµα δεύτερο. Σας απάντησα για την Αιτωλοακαρνανία σα-
φέστατα. Αυτά τα οποία είπε ο Υπουργός για τις πληρωµές των
εξισωτικών και των βιολογικών ισχύουν. Αυτή τη στιγµή στο
Υπουργείο ο ΟΠΕΚΕΠΕ κάνει ανακοινώσεις και ενηµερώνει. Οι
πληρωµές, όπως τις ανακοίνωσε ο Υπουργός, θα γίνουν πριν από
τα Χριστούγεννα, αυτές τις ηµέρες. 

Είναι πολύ σηµαντικό και το ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι εγώ
δεν έχω βγει ποτέ να κάνω προεξαγγελία. Και το κάνω αυτό, διότι
πιστεύω πως τα εντεταλµένα όργανα του κράτους -εν προκει-
µένω ο ΟΠΕΚΕΠΕ και δίπλα ο ΕΛΓΑ- είναι υποχρεωµένοι να
εφαρµόζουν τον κανονισµό και τον νόµο και να τρέχουν στην
υπηρεσία των αγροτών και των κτηνοτρόφων.

Επειδή, λοιπόν, λύθηκαν αυτά τα ζητήµατα, όπως σας είπα µε
το νοµοσχέδιο, γι’ αυτό ο ΟΠΕΚΕΠΕ από σήµερα και µέχρι την
παραµονή των Χριστουγέννων θα τακτοποιήσει τις εκκρεµότητες
του 2012, του 2013 και του 2014 και θα καταβάλει και την εξισω-
τική και τα βιολογικά. 

Για όποιον φάκελο έρχεται από τις ΔΑΟΚ και είναι ώριµος, θα
υπάρχει η καταβολή. Εκεί θα είµαστε και θα το δείτε να υλοποι-
είται. Ο Υπουργός έκανε την ανακοίνωση -την επιβεβαιώνω, την
επαναλαµβάνω- και η επιβεβαίωση θα γίνει στα τραπεζικά βιβλιά-
ρια των δικαιούχων αυτές τις ηµέρες. 

Η αγωνία που υπάρχει να φθάσουν αυτά τα χρήµατα στους
κτηνοτρόφους θέλω να µου επιτρέψετε να σας πω ότι είναι του-
λάχιστον όµοια µε τη δική σας. Γι’ αυτό είµαστε εδώ, σ’ αυτόν
τον αγώνα, σ’ αυτή την προσπάθεια.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Προτού συζητήσουµε την τελευταία ερώτηση, σας γνωρίζω

ότι η πρώτη µε αριθµό 299/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Ειρήνης (Νίνας) Κασιµάτη προς τον

Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
σχετικά µε την παραχώρηση χρήσης τµήµατος του καταστήµα-
τος κράτησης γυναικών στον Δήµο Κορυδαλλού, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 301/14-12-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στις δοµές υγείας του
Νοµού Κιλκίς λόγω των µεταναστευτικών ροών, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η τρίτη µε αριθµό 295/11-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, σχετικά µε την προµήθεια βληµάτων από το εξωτερικό για
τον Ελληνικό Στρατό Ξηράς, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 303/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
τις απολύσεις εργαζοµένων στη «Βιοµηχανία Γάλακτος Ξάνθης
Α.Ε. “ΡΟΔΟΠΗ”», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Η έβδοµη µε αριθµό 297/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Κωνσταντίνου Κατσίκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την επιβολή φόρου πολυτελείας για τα ΙΧΕ αυτοκίνητα των
πολυτέκνων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε πάρει απόφαση στη Διά-
σκεψη των Προέδρων ότι πρέπει να συγκεκριµενοποιείται προς
τον Πρόεδρο της Βουλής το κώλυµα των Υπουργών, δεδοµένου
ότι οι Υπουργοί είναι υποχρεωµένοι να απαντούν στις ερωτήσεις
των Βουλευτών στην Εθνική Αντιπροσωπεία. Είναι από τα ουσια-
στικά καθήκοντα, κατά το Σύνταγµα, του Υπουργού. Δεν γνωρίζω
εάν οι συγκεκριµένοι Υπουργοί έχουν αναφέρει τον λόγο του κω-
λύµατος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Είναι στις επιτροπές.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αλλά αυτό

ακριβώς πρέπει να το πουν στον Πρόεδρο της Βουλής. Αυτό
είπα. Εδώ αναφέρεται «λόγω κωλύµατος». Καλό, όµως, είναι να
αναφέρεται ο λόγος του κωλύµατος και τούτο γιατί δηµιουρ-
γούνται θέµατα. Η τηλεόραση µεταδίδει τη συνεδρίαση, οι µα-
θητές παρακολουθούν και ο καθένας µπορεί να βγάλει τα συµπε-
ράσµατά του. Γι’ αυτόν το λόγο το αναφέρω.

Προχωρούµε στην τελευταία, τη δεύτερη µε αριθµό 927/9-11-
2015, ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε την πρόσκληση για καταγραφή αδιόριστων προηγούµενων
διαγωνισµών ΑΣΕΠ.

Στην ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός κ. Βερναρδάκης.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να πω για το θέµα που εξελίσσεται τελείως αρνητικά για την

παρουσία των Υπουργών ότι πράγµατι δεν έχει γίνει κατανοητό
από τους Υπουργούς ότι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος είναι βα-
σική τους υποχρέωση. Τη θεωρούν πάρεργο -όχι όλοι, για να εί-
µαστε δίκαιοι- κάποιοι, που συστηµατικά απουσιάζουν. 

Παραδείγµατος χάριν, από αυτούς που ανακοινώσατε ότι κω-
λύονται κάποιοι είναι µέσα στο Κοινοβούλιο τούτη την ώρα,
χωρίς να έχουν κάποιο κώλυµα, γιατί και η επιτροπή είναι µια
δραστηριότητα, η οποία όµως µπορεί να ρυθµιστεί. Η τοποθέ-
τηση στην επιτροπή, όπως και των Βουλευτών άλλωστε, µπορεί
να γίνει µέσα στη διάρκεια του τριώρου, χωρίς να δηλώσουµε
κώλυµα στη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. Αυτό το θέµα
είναι βασικό. Για τον λόγο αυτό, αφιέρωσα το ένα λεπτό της οµι-
λίας µου σε αυτό. Το 45% µόνο των επίκαιρων ερωτήσεων απαν-
τάται. Αυτό δεν είναι δυνατόν να συνεχιστεί. Παρακαλώ, στην
επόµενη Διάσκεψη των Προέδρων να το θέσετε και από την
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πλευρά σας ως Αντιπρόεδρος. Εξάλλου, το έχετε θέσει και από
τη θέση αυτή σε προηγούµενη διαδικασία. Αυτό είναι ένα πραγ-
µατικό γεγονός. 

Δεύτερο θέµα που θέλω να θίξω, πριν εισέλθω στην ερώτηση,
είναι το εξής. Επειδή ήµουν υπεύθυνος του Υπουργείου Εργα-
σίας και κατά τη διάρκεια της πρώτης µου θητείας και κατά τη
διάρκεια της δεύτερης για την υγιεινή και ασφάλεια στην εργα-
σία και επειδή σήµερα γνωρίζετε ότι η Βουλή έχει µείνει χωρίς
νερό, υπάρχει ζηµιά και έχει µείνει χωρίς νερό, υπάρχει ένα φαι-
νόµενο εξελισσόµενο στο φωταγωγό: Στην αρχή ήταν ένας κου-
βάς. Τώρα έχουν γίνει πέντε οι κουβάδες. Αν κοιτάξετε µε
προσοχή προς τα επάνω, κύριε Πρόεδρε, θα δείτε αυτούς τους
κουβάδες. Υποθέτω ότι µέχρι ένα ορισµένο βάρος σηκώνει και ο
φωταγωγός, η οροφή η γυάλινη. Αυτό είναι ένα θέµα. Προσέξτε
το, γιατί µπορεί να έχουµε και θύµατα από αυτήν την κατάσταση. 

Κατέθεσα µία ερώτηση στον κύριο Υπουργό µε αφορµή τη νο-
µοθετική πρωτοβουλία την οποία πήρε η Κυβέρνηση και την
οποία ξεκίνησε να υλοποιεί για την καταγραφή επικαιροποίησης
των στοιχείων όσων δεν είχαν διοριστεί, όµως ήταν σε πίνακες
επιτυχόντων του ΑΣΕΠ. Η νοµοθετική ρύθµιση αναφέρεται από
την 1η Ιανουαρίου 2009 και µετά και ξεκινάει από το ’97. Και
σωστά γίνεται αυτό, γιατί υπήρχαν αδικίες και άνθρωποι οι οποίοι
δεν διορίστηκαν από τον διαγωνισµό του ΑΣΕΠ του ’97. Μετά
όµως κάνει ένα σάλτο και πηγαίνει στην 1η Ιανουαρίου 2009.

Το ερώτηµα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, είναι: Γιατί δεν κάνετε την
καταγραφή για όλο το διάστηµα από το ’97 και µετά; Γιατί υπάρ-
χει δηλαδή αυτό το κενό; Και δεν εννοώ γιατί δεν το κάνετε διοι-
κητικά. Εννοώ νοµοθετικά. Προτίθεστε να κάνετε αυτήν τη
νοµοθετική –αν χρειάζεται, βέβαια- παρέµβαση, πρόταση, ούτως
ώστε να µας δοθεί η δυνατότητα να καταγραφούν όλοι και να
εξυπηρετηθεί µε αυτόν τον τρόπο ο σκοπός της ρύθµισης, που
είναι να στελεχώσουµε γρήγορα κάποιες Υπηρεσίες που έχουν
έλλειψη προσωπικού από ανθρώπους που ήδη έχουν κριθεί από
διαγωνισµούς του ΑΣΕΠ; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Βερναρδάκη, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση. 
Σύµφωνα µε τα διοικητικά έγγραφα τα επίσηµα και την ενηµέ-

ρωση που έχω και σύµφωνα και µε την ενηµέρωση από το ΑΣΕΠ,
έχουµε ενεργούς διαγωνισµούς, δηλαδή διαγωνισµούς που
έχουν καταλήξει σε διοριστέους, οι οποίοι, λόγω του παγώµατος
των προσλήψεων, δεν έγιναν ποτέ από το 2009 και µετά. Αυτή
τη διαδικασία, κατ’ αρχάς, είµαστε υποχρεωµένοι ως διοίκηση
κάποια στιγµή, βεβαίως, µε βάση την πολιτική των προσλήψεων
και του χρόνου, να την εφαρµόσουµε, δηλαδή να απορροφηθούν
αυτοί οι άνθρωποι, σύµφωνα µε τις ανάγκες και τους όρους του
διαγωνισµού µε τους οποίους έχουν καταγραφεί ως διοριστέοι. 

Η εξαίρεση που γίνεται πριν από το 2009 έχει να κάνει µε τους
αδιόριστους επιτυχόντες του 1997, που εκεί έχουµε την ιδιοµορ-
φία ότι έχουµε απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας του
2004, η οποία πολλούς εξ αυτών, λόγω προβλήµατος της διαγω-
νιστικής διαδικασίας τότε, τους κατέστησε διοριστέους, αλλά
ποτέ δεν διορθώθηκε εν ολοκληρία αυτό το πρόβληµα. 

Ζήτησα, λοιπόν, να γίνει µια καταγραφή, για να δούµε πόσοι
από αυτούς είναι ακόµα ενεργοί, ενδιαφέρονται, δεν διορίστηκαν
µε άλλους διαγωνισµούς ή δεν είχαν άλλου τύπου κώλυµα. Η
απογραφή αυτή έδωσε περίπου χίλια άτοµα, τα οποία θα πρέπει
βεβαίως µε µια νοµοθετική ρύθµιση να µπορέσουµε να τους κα-
τατάξουµε ξανά σε πίνακες διοριστέων ανάλογα προφανώς και
µε τις ανάγκες µας –εννοώ του δηµοσίου-, έτσι ώστε να καλυφθεί
αυτό το κενό. 

Οι υπόλοιποι ενεργοί διαγωνισµοί δεν υπάρχουν κατά την ενη-
µέρωση του ΑΣΕΠ. Δηλαδή δεν υπάρχουν, έχουν κλείσει, υπό
την έννοια ότι έκλεισαν οι πίνακες διοριστέων, εµφανίστηκαν
όσοι ήταν να διοριστούν και υπό αυτήν την έννοια, κατά το ΑΣΕΠ
και τη διοίκηση, δεν υπάρχει πληθυσµός που να βρίσκεται αυτή
τη στιγµή σε πρόβληµα. 

Εάν παρ’ όλα αυτά υπάρχει κάτι τέτοιο, εννοείται…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Του Υπουργείου Παιδείας του

2002.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν ακούω.
Του πότε; Του 2002; Εάν υπάρχει αυτό, είναι προφανές. Εάν
υπάρχει ανοικτός διαγωνισµός του ΑΣΕΠ, η δέσµευση είναι ότι
κάποια στιγµή θα πρέπει να κλείσει. Δηλαδή είναι δέσµευση συν-
ταγµατική και νοµική υποχρέωση έτσι και αλλιώς της διοίκησης
και του κράτους. Θα πρέπει, έστω και µε αργό τρόπο, αυτοί οι
άνθρωποι να απορροφηθούν. Αλλά πριν από το 1997 δεν έχουµε
τέτοια διαδικασία. Δηλαδή δεν έχουµε ούτε εκκρεµότητα διαγω-
νισµού ούτε δικαστική απόφαση, που είναι η διαφορά µε τους
επιτυχόντες του 1997-1998, που έχουµε την υποχρέωση, δη-
λαδή, απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Παρόµοιο πρόβληµα µε τον δια-

γωνισµό του 1997 για τους επιτυχόντες είχε υπάρξει το 1994
στον πρώτο διαγωνισµό, ο οποίος έχει ολοκληρωθεί πριν από
χρόνια, έχει λυθεί και πρέπει να λυθεί και για τους επιτυχόντες
το 1997, όπως σωστά το προωθείτε. 

Εγώ λέω τώρα ότι από το 1997 µέχρι το 2009, που πάγωσαν
οι προσλήψεις, υπάρχουν κάποιοι επιτυχόντες οι οποίοι δεν διο-
ρίστηκαν. Να τους εντάξουµε και αυτούς σε αυτή τη ρύθµιση, µε
την έννοια να καταγραφούν, αν υπάρχουν, ποιοι είναι, πόσοι
είναι, όπως ακριβώς κάνατε για το 1997. 

Εγώ έχω συγκεκριµένες περιπτώσεις δύο ή τρεις -δεν έχω τη
δυνατότητα να κάνω συνολική καταγραφή- διαγωνισµού του
ΑΣΕΠ του Υπουργείου Παιδείας του 2002. Είναι ο διαγωνισµός
µε το ΦΕΚ 262/12-8-2002. Ήταν λόγοι γραφειοκρατίας. Συγκε-
κριµένα ένας δεν είχε την ώρα που έπρεπε να διοριστεί το απο-
λυτήριο του Στρατού, όπως προβλεπόταν. Έπρεπε εκείνη την
περίοδο να το παραδώσει, να το παρουσιάσει, όταν θα διοριζό-
ταν. Μετά έγινε άλλη ρύθµιση. Έχω άλλη περίπτωση, κατά την
οποία, ενώ δούλευε στον ιδιωτικό τοµέα, υπήρξε ένα άλλο γρα-
φειοκρατικό πρόβληµα και δεν έπιασε δουλειά. 

Όµως, δεν είναι µόνο αυτός ο διαγωνισµός, του 2002. Είναι
και άλλοι και θα ήθελα να ξέρω εάν προτίθεστε να φέρετε – γιατί
νοµίζω θέλει- νοµοθετική ρύθµιση. Την ίδια δουλειά, που κάνετε
από το 2009 και µετά, να την κάνετε από το 1997 και µετά, ούτως
ώστε όλο το διάστηµα να κλείσει. Αυτό είναι µια ρύθµιση που θα
έλυνε κάποια θέµατα. 

Τώρα είδα ότι στο νοµοσχέδιο που συζητήσατε στην επιτροπή
και που θα έρθει τη Δευτέρα στη Βουλή, έχει µέσα την τελική
ρύθµιση για τους επιτυχόντες του 1997. Εποµένως θα µπορούσε
να προστεθεί εκεί µια παράγραφος και για την καταγραφή των
υπολοίπων. Εγώ προτίθεµαι -και γι’ αυτό ήθελα να έρθετε σή-
µερα- να καταθέσω µια τροπολογία στην Ολοµέλεια, όταν θα
έρθει το νοµοσχέδιο –αν έρθει- να λυθούν αυτά τα ζητήµατα και
να µπορέσουν να διοριστούν σε θέσεις που έχει ανάγκη το
Υπουργείο ή τα Υπουργεία, άνθρωποι οι οποίοι έχουν κριθεί ήδη
από το ΑΣΕΠ επιτυχώς. Και, αν συµφωνούµε, καλό θα είναι να
τη φέρετε εσείς τη ρύθµιση, να µην την κάνουµε εµείς. Αλλιώς
να καταθέσουµε την τροπολογία, αλλά να την εξετάσει η Πλει-
οψηφία, µήπως γίνει αποδεκτή.

Είναι ένα θέµα που θα ολοκληρώσει µια -σε σωστή κατεύ-
θυνση- πρωτοβουλία που πήρατε, ούτως ώστε να µην υπάρξουν
αδικηµένοι µέσα στους αδικηµένους που θα δικαιωθούν. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε και πάλι τον

λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν έχω αντίρ-
ρηση κατ’ αρχάς. Αυτό που δεν ξέρω αυτήν τη στιγµή είναι πόσες
είναι ακριβώς αυτές οι εκκρεµότητες οι οποίες υπάρχουν. Εάν
υπάρχουν πράγµατι εκκρεµότητες ανθρώπων που έχουν θεµε-
λιώσει το δικαίωµα του διορισµού από διαγωνισµούς, εγώ αυτό
που µπορώ να κάνω είναι να ζητήσω από το ΑΣΕΠ να γίνει µια
καταγραφή.

Δεν ξέρω αν είναι θέµα νοµοθετικής ρύθµισης. Για τον διαγω-

4122 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΗ’ - 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 4123

νισµό του 1997 ήταν ανάγκη να γίνει αυτό, γιατί ήταν ένας πολύ
µεγάλος διαγωνισµός τότε, µε δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους, και
υπήρχε ένα πρόβληµα το οποίο αφορούσε πέντε-έξι χιλιάδες αν-
θρώπους µέχρι πρόσφατα. Τώρα πια µε την απογραφή µάς δό-
θηκε η δυνατότητα να έχουµε ένα ξεκαθάρισµα -αυτά τα χίλια
άτοµα-, που όµως δεν παύει να είναι υποχρέωση του κράτους να
λύσει και ένα κοινωνικό πρόβληµα. 

Αν υπάρχουν, θα πρέπει να προχωρήσουµε -θα το ζητήσω από
το ΑΣΕΠ- σε µια καταγραφή και µε την ίδια διαδικασία που
αφορά τους διοριστέους του 1997 να προχωρήσουµε και για
τους άλλους. Από το 2009 και µετά δεν τίθεται θέµα. Προφανώς
οι διαγωνισµοί είναι ενεργοί και υφίσταται το δικαίωµα του διο-
ρισµού.

Αυτό που µπορώ εγώ να κάνω από σήµερα είναι να ζητήσω
από το ΑΣΕΠ τα πλήρη στοιχεία, τι δεδοµένα έχουµε από τους
ενδιάµεσους διαγωνισµούς και για ποια Υπουργεία, ποιοι διαγω-
νισµοί είναι, τι είδους διαγωνισµοί ήταν αυτοί. Και αν αυτοί οι δια-
γωνισµοί είναι ανοικτοί, προφανώς και δεν έχω καµία αντίρρηση
να προχωρήσουµε για όλους όσους θεµελιώνουν το δικαίωµα σε

αυτήν τη ρύθµιση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Η πρώτη µε αριθµό 257/14-10-2015 ερώτηση της Βουλευτού

Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Θεοδώρας Μπακογιάννη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το λαθρεµπόριο καυ-
σίµων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και
διαγράφεται.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 11.27’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο
ηµέρα Παρασκευή 18 Δεκεµβρίου 2015 και ώρα 10.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συ-
ζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν
5/5/17-11-2015 επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


